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tlolilird)t Kfberfidjt.
©ermann gabt, 2. iPZarj.

5}tc ^culc 816enb aVge^aitene @i£ung ber ^ er m a n n ft äb t e r 
©tabteommunität mar eine jener benfmürbigen in ber ereigniß» 
rollen, Mb a^t^unbertjäfrigen ©ej^i^te unferer Stabt, beren feierlicher 
Srnft feiert ror beginn ber jelben bie @emüti)er ber nabegu rolljahltg 
erjehient-nen DJiitglieber be§ ftäbtif^en $ertrctung5fcrper§ unb bie pergett 
ber 3u5örerMaft t'crocgte.

Obgleich ber Verlauf be§ jüngften Diationalconflufe« mit aücn feinen 
(iinjelheiten im SBege ber treffe gur öffentlichen Kenntnis gelangt mar, 
folgte bie SSerfamtnlung bennoch mit ungefchroä^tcr Spannung bem 23or- 
trage Sßilhelm Sru cf tier's, meldjer in feinem eigenen unb im Diameu 
feiner fCeputirtencotlegen ^ofef 33 e b c u S‘ unb Sari ©chneiber ben 
9iechcnfchaft§bericht crftattetc unb at§ er am @^lu§c begfelben ber Gom- 
munität anheimftellte, ju benrtheilen, ob fie im Ginflange mit ben Sin» 
fchauungen ihrer ©enber gehanbelt, ba erfdjoíint langan'haltenbe juftim» 
menbe §)cc|rufe.

hierauf erhob fid; Sßil^elm § u f n a g e I, iffiorte ber rollen Sin» 
erfennnng roibmenb feem 2)iuth unb ber treuen Pflichterfüllung ber ©e» 
putirten, melche eingeftanben für ihres 33olfe§ altehrmürbige Sßcrfaffung, 
Sprache unb 33oten unb barauf hinroeifenb, ba§ mit allen gefe|tich gu» 
tägigen Mitteln jebe berufene torperfchaft unb jeber eingelne treue ©ohn 
bcS 3?o(feS gegen ben IBloloch ber magparifchen ©taatsibee, mcldje bie 
Vernichtung ber iebcnSbebingungen bc§ fächfifchen VotfeS anftrebt, fort» 
jufämpfen rerpflichtet fei — unb empfahl folgenbe Einträge jur Stnnahme:

37ie @tabt«Gommunität trolle befchliejjen:
I. baß fich bie Vertretung ber Vermahrung anf^ließe, melche bie 

34 fächfifchen Slbgeorbneten ber testen 9iation§»Unirerfität in ber ©igung 
rom 16. február 1874 gegen jene Verorbnung beS fperrn DliiniftcrS 
beS Innern rom 27. Januar 1874, 3. 55502—1873 eingelegt haben, 
mit metcher ber fächfifchen 9ZationS»Unirerfität fcaS Diecht abgefprochen 
mirb, über ben Zerritorial=®efehentmurf gu rerhanbeln unb 5U repräfentiren;

II. baß eine Vorftellung an bas SlbgeorbnetenhauS gu richten fei, 
ín meldjer um Änmeifung be§ 2)Zinifterium3 gur Vorlage be§ ©efepent« 
murfeS über bie Wuntcipalregelung be§ ^önigSbobenS in @emä§heit ber 
Vefiimmung be§ §. 10 be§ XLIII. ©efe^artifeís rom ^ahre 1868 unb 
im ©inne ber Diepräfentation ber 9ZaticnS»Unirerfität rom 16. december 
1872 U.«3* 1378 unb rom 19. December 1873 11.»3. 1225 angefudjt 
unb gleichzeitig um bie Surücfmeifung be§ Zerritorial-®efehentrourfe§, 
trelcher bie 3c7ftücfelung beS fiönigébobenS unb bie Vernichtung ber ge« 
fefclich rerbürgten Zerritorial« unb 39Zunicipal»@mhtit beSfelben begroeeft, 
gebeten mirb;

III. baß eine petition an baS hohe Slbgeorbnetenhaus eingubringen 
fei, in trelcher mit Verufung auf ben III. (Sefe^artifel rom ^ahie 1848 
unb unter DZadjireifung ber in ber SOiinifterialrerorbnung rom 27. Januar 
1874 3- 55502 enthaltenen Verlegung ber beftefjenben ©efege, fotrie ber 
in ber Veantroortung ber Interpellation beS Slbgeorbneten ©nil rom 
23. február 1874 enthaltenen unrichtigen ©efetjeSauSlegung unb ^rre» 
führung bcS SlbgeorbnetenhaufeS, um bie Verfemung be§ §errn töiinifterS 
be§ ^nnern in Änflageftanb angefucht mirb.

Zer Slntragfteller führte aus, er gebe fid) gmar angefi^ts ber im 
DieichStage herrfchenbcn «Strömung nicht ber Hoffnung t;in, baß bie in 
gleicher Diichtung ron allen fächfifchen VertretungSförpern unternommenen 
Schritte ron ©rfolg begleitet fein roerben, aflein trenn es beftimmt ift, 
baß bie ßulturmiffion beS fächfifchen VotfSftammeS erlöfchen feilte, fo 
möge bemfelben bie ©efchi^te nicht nachfagen, bajj nicht 3ebcr auch baS 
lejtte ©anbförnchen ber gefe^lii rerbrieften, mit Stbfchroüren befiegetten

^teuiÜ'eion.

tie miiben finnbe be§ Orients.
(@dii'>6.)

Zie miiben §unbe finb nämlich [ehr mufifalifch unb foroie eines 
biefer Zhtere beunruhigt anf^lägt ober erfdjrecft aufheult, fo fühlt fich 
im nächften .fnmbe«Ziftrict ein trüber Vhl)lü¥ mufifalifch tangirt, ftimmt 
in biefelbe Zonart ein unb nun pflangt fich ber ©canbal ron £mnbe» 
Cuartier gu §unbe«Ouartier fort, bis er ficb fanft in bet SBüfte mit 
bem fííagegcheul beS ©chafals rermifcht unb in einem Zorfe jcnfeitS beS 
DiilS erftirbt. ZicfeS Göncért trieberholt fich officiell alle ©tunben, fo» 
halb ber ara&ifche Diachtmächter fein „waschitt" ('ililaf)) burch bie Diac^t 
fchreit unb mer nicht baran gemöhnt ift, ber mirb in ben erfteu Diä^ten 
feines Aufenthalts in Ggnpten nur ménig fdjlafen.

3Benn man mit ben miiben ,f)unben beS Orients näher befannt 
mirb, fo fann man fich förmlich mit ihnen befreunben, ba fie eine 
SDZenge guter Gigenfchaftcn hoben. Zie erfte ift, baß fie nie fo gubring* 
lieh roerben, trie ihre europäifthen Gameraben, melche mit uns baS §auS 
theilen. Zie groeite, baß man feine g-älle ron Zoll truth unter biefen 
Zhieten fennt, man alfo auch nicht ber ^redlichen ©efahr auSgefeht ift, 
burch einen fmnbebife roafferfcheu gu roerben. Drittens finbet man Sei» 
fpielc ron Gfjarafter unter biefen auSgefto§enen VoriaS ber §unberacen, um 
mclchen ihre Srübcr in ben gänbern ber Girilifation fie beneiben fönnten.

5>unbrcrier ber GSbefteh gab eS einen Veteranen ber fraglichen 
Öiace, melchen bie Guropäer „Samfott,, getauft hotten. ZiefeS Zhiet 
tear blinb. GS hotte feine Augen auf irgertb eine Art verloren, hoch 
fagten bie Zrabitionen nicht auf melche. ©amfon mar ein großer, ftarfer, 
tvöhlgenährter fpunb, ber eS fich befonberS bei ben Guropäern mohi fein 
ließ unb feine Hauptnahrung aus bem .fpotel b'Orient begog.

DZegclmäßig breimal täglich unternahm er feine gouragiergüge nach 
btm §otel unb jebcSmal toar er ron groei ftarfen, auSgetuachfenen Ur» 1

Siechte mit allen gefe§lich guläffigen IDZitteln unb ©affen oertheibigenb, 
gefämpft höbe unb roenn baS SZedjt bennoch unterliege, fchtog SZebuev 
unter allgemeinen Veifalle, fo möge ber gtrifchen uns unb unferen 33e» 
brängern üied^ter fein, melcher Voller hebt unb Völfer fallen läßt.

Diacfjbem fobann auf Antrag Vaper’S über bie gefreuten Anträge 
n a me n 11 i ch aßgeftimmt mürbe, bie Anträge §ufnagel’S ron allen 
Antrefcnben einhellig angenommen mürben, — über einen meiteren 'Antrag 
33 a V e r’S ben Ganflupbeputirten protofoüartfdher Zanf gleichfalls rotirt 
mürbe unb ber Vorfi|er, in feiner Gigenfthaft als gemefenet Gonflup» 
beputirter, in berebten ©orten feiner greube barüber AuSbritcf lieh, baß 
gtrifchen SOZanbanten unb VZanbataren in ber obfdjirebenben, baS innerfte 
geben ber DZation berüfjrenben g-rage rollfommene Uebereinftimmung herrfche, 
mürben über Antrag A b a m i'S .pufnagel, 33rucfner unb ber Orator mit 
ber Ausarbeitung ber Gntroürfe gu ben befchloffenen Siepräfentationen betraut.

,,.g)on" unb „SOZagvar Volgar" mühen fich in ffafternlangen Artifeln 
ob, ben DZachmeiS gu liefern, ba§ ber fächfifchen DZationS-Unioerfität in 
polütfchen fragen niemals ein SZepräfeniationSrecpt gugeftanben fei, mell 
baSfelbe ron ben 11 SreiSrertrefungen unb ben Gommunitäten ber 7 
f. greiftäbte beS HönigSbobenS auSgeübt mirb. ©ic raefern unb fdjtoihen 
fich babéi elenbiglt^ gu ©hanben, rermögen aber ten DZa^roeiS bennoch 
nicht beigubrtngen.

3n 33 u b a p e ft pfeifen bie jDZininifterpräfibentfchaftS»GombinationS» 
©inbe roieber aus allen govern; als Ganbibaten roerben ©eneffjeim, 
Vitíó, ©glaoti, ©enunct), gorgach unb in letter Sieihe auch gónvan be» 
geichnet. Vorgeftern felien bie GoalitionS»Actien in ’ fteigenber Zenbeng 
begriffen geroefen fein.

3m „Gllenör* fpueft ber jeit fahren ocrf^oüene fi'arí § am merS« 
berg beS „iDZagpar Votgav“ in einem ©jener 33riefc megen eines in 
.Jteber ganb unb iDZccr" erfchienenen g-euiflcionartifelS („^erbfitage in 
aiebenbürgen“) von Arnolb ©ellintr gegen bie ©achten in Siebenbürgen 
©ift unb ©alle unb nerfidjert, baß ber Sern bcS fächfifchen VolfeS von 
ber_ burch einige Vureaufraten unb ©eiftliche angegettelten Agitation nicht* 
roiffen trolié; gtrifchen Grfterem unb ben gelteren befteht in biefer Ve» 
giehung gar feine «solibarität unb bet Zabel für ben gangen gegenträrtigen 
©peftafet habe nur Die gu treffen, melche fich gu ©ortfüfjrern bcS fäch» 
ftfehen VolfeS aufmerfen. ©etbftoerftänblich gieht ber roaefere Hammersberg 
eine Voraüeie gtrifchen ber gage ber ©adhfen unb ber G(faß»gothringer 
unb finbet baS goS ber Grfteren im Vergleiche mit bem ©fiijaié ber 
géptérén nur beneibenSmerth- — Unmittelbar nach biefer HammtrSberg’fchen 
Gpcurfton empfiehlt bie Siebaction beS „Gllenör" auf ©runb beS ron uns 
auch ermähnten tßovai’fchcn Schreibebriefes ber SZegieruug, bie ©emeinben 
beS Zörgbur^er ZominiumS gegen bie germanifirenbe Vergeroaltigung ber 
©adjfen in «schup gu nehmen.

Am 27. r. 3)Z. AbenbS hot ein 2)7 i 11 i ft e r r a t h ftattgefunben, in 
meinem bie geftfteüung beS ZcmiffionSbofumcntcS ben ©egen» 
ftanb ber 33eratt)ung bilbete.

gubmig ííoffuth f«h.reibt in einem an SDZabaraß gerichteten Vrtefe, 
ba§ A r r 0 n b i r u n g S»V r 0 j e c t fei baS „Attentat,“ roeldjeS man fich 
gegen bie SZuinen ber ÄomitatS«^nftitutionen gu begehen anfehieft. Darüber 
mill — roic gefagt — ffoffuth bemnächft feine Anfichten auSfpredjcn. 
§ür bieSmal fagt er nur fo rief, eS fei eine furchtbare gogif, mit treidscr 
aüe nationalen fiifiorifctien Anbenfen auSgerottet, alle 33anbc gerriffen 
werben feilen, melche bie 33emohner eines ZerritoriumS feit ^ahrfjunberten 
Verbanden. Gr|t höbe cS geheißen, bie ©elbftänbigfeit ber IDZunigipicn fei 
mit bem partamentarifchen reiantmortlichen SDZinifterium unvereinbar, 
jept heißt eS, bie VZunigipien muffen im ^utereffe ber Abminiftration 
orronbirt roerben; Alles baS fei aber bloS gur Grhaltung ber „SOtifchehe“ 
nothmenbig.

Ur»Urenfeln begleitet, bie rechts unb linfS neben ihrem bebächtig jehreiten« . 
ben Ahnen herfprangen. ©amfon mar fo gut befannt, baß ihn auf Per 
Gsbefief) Lebemann anrief, etroaS Gonfect rom Saffeetifch gab unb 
ftrcichelnb entließ. Ginige rohe Patrone erlaubten fich gtrar auch, baS 
Shier gu rufen unb ihm für fein 3utraueu gujjtritte gu rerfepen, boeb 
gejehah baS feiten, ba ©amfon unter bem Schup ber Gebcfiepbefucher 
ftanb, melche földje Veftialität nicht ungerügt hingehen ließen, (patte 
©amfon feine geeferbiffen eingefammelt, fo ging er ins §otel, fraß fich 
mit feinen 33egleitern fatt unb nahm einen großen Snodjen für feine 
baheimgcbticbene DZacßfommeufchaft mit. Ziefer Änodjen mürbe ihm jeboch 
unterroegS trieberholt ron anberen §>unben ftreitig gemacht unb bann 
gab eS ftetS eine hö«hft fomifchc ©eene, ©amfon gog fich mit bem 
Snodjen feft gtrifchen ben blinfenben 3ö^nci1- fnurrenb in einen fieberen 
©infei gurücf, unb nun fielen feine Vegleiter über ben ober bie DZäuber 
her unb biffen fo energifch, baß bie yeinbe ftetS roinfelnb unb blutenb 
baS gelb räumen mußten.

®enerat»Gonfut §uber hotte einen trilbeu §unb rom £mngertobe 
gerettet, ben er beSholb „Verredcrl" nannte. ZiefeS Z^ier ging im .gjaufe 
beS ®eneral«GonfulS in Äairo aus unb ein, fo lange ber leptere auf 
perien bort mar. Verließ £>err §. Äairo, fo rerfeßmanb baS Zpitr unb 
ließ fich nicht eher roiebr fepen, als bis fein ©ohlthäter neuerbingS gu» 
rütffehrte.

3n ben g-erien nahm „Verrecferl“ bie ariftofratifc^eften SDZanieren 
ron ber ©eit an. Gr ging ftolg hinter feinem gierrn in ber Gsbefieb 
fpagieren, obgleich baS gar' nicht fein Werter mar — bie Zreue maihte 
ihn tapfer. ©ef;e bem ^unbe, ber ihn angriff! Verrecferl machte bann 
©ebrauch non feinen refpectablen 3ö^nen, alb ob er ben fßmSfampf jn 
America ftubirt hätte, ^n ber Seit ber Anroefenheit beS ©eneralconfuls 
fnß unb fchlief Verrecferl anftänbig unb mürbe bid unb fett; feinen 
miiben £mnbe=Gameraben faß er bann auf bent ©ege au, unb felbft 
gegen bie arabifche Zienerfchaft beS ©eneralconfuls that er vornehm unb 
mar grob, mic alle hevoufgefommenen Vtcbejer. ZaS 33üb änberte fich 
fofort, fobalb §err §uber nach Alejanbrien , abreifte. Vértedért fuepte >

©enn man an ihn (Uoffutfj) bie g-rage richten mürbe, moburch bie 
DZation gu regeneriren fei, fo mürbe er baS §auptgeroicht auf ein ©efep 
legen, melcheS lauten mürbe: „Zie SomitatS«^nftitutmn, biefe ©chupbaftei 
beS ungarifchen fonftituticnetlen gebenS, mirb, auf bie ©runblage reiner 
Volfsvertretung bafirt, in bie h'iftorifch entroidelte rollfommene kompetent 
eingefept.

Aus «reifen, melche ber t ü r f i f 4 c n @ e f a n b t f <h a f t nape fiepen, 
gept ber „2)Z.Jß.“ bie michtige SZacpriiht gu, baß man eS als ein birefteS 
ÖZefultat ber ©t. Petersburger Gntrerue betrachten fönne, baß bie Pforte 
fürber^in gegen ifire dmftlichen Vafaü=provingen bie mit ber Integrität 
beS türfifchen DZeichcS vereinbare mögiiehfte Schonung an ben Zag gu 
legen unb ein« für allemal bem aufrüf)rerifc6en VerroaltungSfpfteme ein 
Gnbe gu machen bereit ift, melcheS erft jüngft bie VoSnier gu bewaffnetem 
©iberftanbe groang.

Zer 33ericht be§ 33ubgelauSfd)uffeS beS ö ft erre ich if then Abgt« 
or bne tenp auf eS empfiehlt bie Annahme ber PcgierungSoorlage megen 
Befreiung von ben ©ebüpren bei gufionen von 33aubanfen. Zie Aus» 
bepnung auf JBanf* unb §nbuftrie»g-ufionen bürfte bemnächft erfolgen.

©raf gparri) Arnim tritt in «urgent ron feinem parifer Bot» 
ídpafterpoften gurüd. Als beffen DZacpfoigcr mirb gürft Gplobmig Höpen« 
lope»@chiiling5fürft, früherer baierifeper premicr»2JZinifter unb gegenroärtig 
PZitglieb unb erfter Vice.präfibent be§ 37ei^StageS, begei^nct. Zie Gr* 
nennung mirb, trie bie frühere beS gonboner BotfcpafterS ©rafen PZünfter, 
naep «Scpluffe beS DZeichStageS erfolgen.

Dem beutfepen BunbeSratpe mürbe ein Gntrourf, betreffenb 
bie aus bem Amte entlaffenen ober megen unbefugter AintSpanblung be» 
Itraften «irepeubiener, rorgelegt. Zer Gntrourf umfaßt brei Artifel. Ar» 
tifel 1 lautet: «irepenbiener, roelcpe burep Urtpeil eines ©ericpteS aus 
iprem Amte entlaffen mürben, főimen burdp Befcpluß ber Gentralbepörbt 
ipreS §eimatsftaateS iprer StaatSangepörigfeit oerluftig erflärt trerben; 
bis gur Bcfchlußfaffung fann tpnen burep bie ganbeSpotigei ber Aufenthalt 
in beftimmten Begirfen ober Orten oerfagt ober angeroiefen roerben. 
Artifel 2. Ziefe Beftimmung finbet auf jene perfonen Anmenbung, roeltpc 
megen AmtSpanblungen in roiberrccptli^ übertragenem ©irfungSfreife 
recptSfräftig oerurtpeilt finb. Zie ganbeSpoiigei ift befugt, bie angefcpul» 
bigten «irepenbiener naep Greffnung Oer Unterfucpung bcS ©ericpteS bi» 
gu bereu Beenbigung gu interniren ober auSgumeifen. Artifel 3. «irepen» 
btener, mclcpe naep biefem ©efep iprer ©taatSangepörigfeit rcrluftig er» 
Wärt roerben, fönnen biefe in feinem BunbeSftaate opne Grlaubniß bcS 
BunbeSratpeS erroerben, auep ift ipnen opne bie leptere ber Aufenthalt in 
einem anberen BunbeSftaate niept geftattet, roenn ipnen ber Aufenthalt 
in iprem ^eimatsftaate rerfagt mirb.

GS ift ftarf baoon bie Diebe, baß in golge ron fepr ernften 2J7it« 
tpeüungen beS Directors ber allgemeinen ©ieperpeit an ben PZinifter bcS 
Snnern über bonapartiftifepe Dtegungen unb namentlich über Um« 
triebe beS Pringen DZapoteon im Verein mit bemofratifepen unb focia« 
liftifcpen Glemeuten, im PZinifterratpe bie §rage ber AuSfcpließung ber 
PZitglieber ber Familie Bonaparte rom frangöfifdjen Gebiete oentilirt 
merbe. 3n ©aprpeit tritt bie bonapartiftifepe Propaganba täglich frecher 
peroor, unb verlegt fie fiep pauptfäcpli^ barauf, reept Diele Bauern für 
ben 16. PZärg naep Gpifelpurft gu loden. Zie Verbannung ber ©lieber 
ber gamüie Bonaparte märe roopl eine reept peüfame PZaßregel, aber 
bie DZegierung mirb eS faum magén, mit einem bieSbegüglicpen Anträge 
pervorgutreten, mell bie Diepublif.mer bann aud) ungroeifetpaft bie Ver» 
bantuing ber Familien 0011 Bourbon unb Orleans beantragen mürben, 
melcpe gleicp ben Bonapartiften gegen bie Orbnung unb DZupe beS ganbe» 
conlpirtrett. GS fcpmebeit foeben neue Utiterpanblungen gtrifchen ben pringen 
ron Orleans unb Gpamborb, roelcpe ron SOZarfcpall 2)Zac PZapon auf

4 bann roieber feinen Ziftrict auf, mürbe be« unb roepmiitpig gegen §unb 
unb PZenfcp unb erging fiep fo fepr in triften ppilofoppifcpen Betracp» 
tungen über bie Veränberlicpfeit beS ©lüdeS, baß er mager mürbe »ic 
ein ©ipatten.

3P bin bet bem ©tubium biefer Zpiere oft auf ben ©ebanfen 
gefommen, baß fie, trenn aup feine ©ptape, fo bop eine Art PZittpci« 
lungsvermögen burp Zone paben. •— ©enn man port, trie fie tprC 
tereimbe unb Venranbte gu einem rciplipen Treffen rufen, roie fie ben 
Zob eines Gameraben beflagen, rote fie bei perannapenber ©efapr marnen 
ober einen ©opttpäter annonciren, trie fie ein förmlipcS Signal»Spftem 
paben, um ben ^miiben ber anberen Ziftricte mitgutpeilcn, roaS in bem 
ipren paffirt: fo muß man roopl auf ben Glauben an eine Zpierfpracpe 
fommen, ron roelper bie orientalifpen Warpen fo finnig ergäplen.

3P patte eine flehte, faum gepn 3°ü pope PZeerfape, Cercopithe- 
sus sabaea, bie eine abgefagte g-tinbin aller trüben yunbe roar, ©emt 
ip mit bem fepr gapmen Aeffpen einen Spagiergang nap ber GSbefiep 
mapte, tropin eS mip opne Banb unb «ette, roie ein ©poßpünbpen, 
begleitete, fo fprang eS beim Anblid eines trüben ^nnbeS entfept an 
mein Beinfletb unb pielt ftp bort frampfpaft feft, bis bie rcrmcintlüpe 
©efapr vorüber war. Um fip jebop für ben gehabten ©pred nap 
Affenart gu räpen, opne mit ben meit ftärferen |)mtbcn in gefäprlipe 
Gonflicte gu geratpen, ftapl Goco ipnen bie blinben 3linäcn/ wo er fie 
finbett fonnte. GS trar fepr fomifp angufeptn, roenn baS Aeffpen mit 
fo einem fleinen, btden, unbepüflipen §ünbpeu im Waul über bie flapen 
Zäper gurüdfletterte unb feine Beute in ©iperpeit brapte. 3n feinem 
gager angefommen, tpat er groar bem Gefangenen nipts, fonbern roar 
im ©egentpcil fepr gärtlip mit ihm; biefe Sörtlipfeit roärc aber ent* 
fpteben eine töbtlipe geroefen (Affenmütter erbrüden oft ipre eigenen 
jungen aus übergroßer gicbe), trenn ip bie Zpierpen nipt jebcSmal 
fortgenommen unb irgenb einer fäugenben §ünbin unterlegt patte. 3fp 
traue Goco ooHfommen bie Abfipt gu, feine f^cinbc burp einen Diaab 
iprer jungen gu becimiren, obgleip baS Aeffpen fonft nipt bosbaft _trar.

; Aup tie gaplrcipeu ©abelmcifcn bebropen bie flcine 9Zapfvmmenfpaft



b,i5 titifpieiiuftí fiujPiUigt ivet lett. D (i i c t S aufeecie in einem ©e> 
icrád-t, baS cv in bcv Rammer mit mehreren Deputaten patte, antér 
flieruVtií vergmcifcln mürbe eine ßcigijeit fein. — Die frangönfpe 
VI f i e m 611 e rcnrarf Cie Rlavicrbeftcucrimg. — Da» „gcmtialge Baris“ 
behauptet, bér bispetige Bctipafter in Berlin, (iontaut fóti für ^eter-S-- 
bürg bcitimmt fein.

©enn fip ba» in unterer heutigen Honbon er D r _i g i tt a 
D e p e) p t rcrgeipnctc ^curnaicgerücbt als begrüntet crmcijen feilte, 
bann wäre cs ben Englänbern, een welken cS wieberpott pieß, fie feien 
bei Rummaifte angelangt, Batten tie föniglipe ^amilie gefangen genom» 
men 11. f. w., gerate fo ergangen, wie bem ungarijpen g i g e u n e r, 
mclPcr feinem .pauptmatme guipric, er gäbe einen Dürfen gefangen 
unt alá ter (rvauptmamt ipm gurief, er möge ten gefangenen dürfen 
bringen, jammernt antwortete, er möpte wopl, aber ter Dürfe 1 a f f e 
i p n n i p t 1 0 ?.

Die gu Enbe gemente rumänifpe orbentlipe Rammerfeffton in 
Bufareft, ift auf fepS ©open verlängert worben.

Aus 9i a n g a f a f i, 27. február wirb berichtet: Die DaimioS 
be3 DiftrifteS Samuraiä machten einen Aufftanb; gmifPen ben Druppen 
unt AufitänbifPen fant ein gufammenftoß ftatt, baS (Rcfuttat ift unbe» 
fannt: tie AuStänber blieben unbehelligt.

fltt* Dem tttiflortfrfien üReidfdtttgc.
93 u tape ft, 28. gebruar. fßräfibent $ i 11 0 eröffnet tie Sigung 

bei AbgeorbnetenpaufeS um 10 Upr.
Der ^räfibent bringt bem fpaufe eine gufprift beS 9)ZtnifterS 

bcS gnnern gur Renntniß, in melier bie Angeige erftattet wirb, baß am 
2. ORärg 10 llbr BermittagS in ber geftungSpfarrtirpe für Se. 2)Zaje« 
ftät wcilanb ten fiaifer mit apoft. Rönig grang 1. glorreichen Ange« 
benfenS eine heilige Seelcmneffe gelefen wirb.

©irb gur Renntniß genommen.
Der 93 r ä f i b t n t melbet hierauf an : bie ©tfupc beS ©iefel* 

burger RcmitatcS utib ber Stabt (Raab, wetPe baS auf Armeelieferungcn 
bezügliche ©cfitp teS Hanbe5«gnbuftricvemneS unterftütjen unb baS ©efup 
teS GSanabcr RomitateS in 2lngclegcnheit ber Steuereinhebung.

Der 93 r ä f i b e n t mait barauf aufmerffam, baß buri ben (Rücf« 
tritt bei- Abgeorbneten DpomaS BecSep bie ©apl eines SOiitgliebeS Ce§ 
BetitionSauSipuffe» nöthig geworben. Die ©abl wirb in näifter Sijfung 
vorgenommen werben.

©efupe werben eingereipt: von (Mr. grang S e r e it a i (eine iSr.
■ Ortpobopengemcmbe um gcreite unb gleichmäßige Bertpeilung beS «spul 

fonbs), von Beter bDi a 1 it § f a (10.000 Einrn. beS Hiptauer Rom. um Ber» 
mtrfung ber 2lrronbirungSoortage, coentuell um Belaffung be§ BegirfS« 
gcriptspofe» in Hipto»Sgent-2)ZiftoS), von Beta HutacS (Stabt SgamoS« 
ujoar um Belaffung ber munizipalen Autonomie ber .fpanbelsftäbte bei 
ber bevorftepenben Berpanbtung beS ArronbirungSgefefjcS), von gofcf 
R a j u i (Bupbrucícrei=©eíeílípaít „2)2inerva" um Anfauf ihrer Bup» 
brueferei), von grang .£) a 3 m a n (Ofner Heprer verein, hetreffenb bie Er» 
lebigung ber Angelegenheit beS HeprerS (Rill unb bie Siperung ber Heprer» 
fteOung überhaupt).

Stile eingcreiiten ©efupe werben bem fßetition§»2iu§fiuffe guge» 
wiefrn.

Sigmunb 23 0 r 1 e a ftelít ben Antrag, es möge fein Befplußan« 
trag, betreffenb bie bem 21er«AuSfpuffe gu ertfgeiienben neuerlichen 
©eifungen, auf bie DageSorbnung ber näpften Sigung gefteÜt werben. 
— Der Antrag wirb nur von ber äußerften Hinten unterftügt, von ber 
DJfjjorität aber abgelehnt.

(Referent guliuS D 0 § t reicht ben Beript be§ ßentratauSfinffcS 
über ben üiotariats.föefchentwurf ein. — Der SBeriit wirb in Drucf ge» 
legt unb auf bie DageSorbnung gefegt werben.

Das i>auS gefjt hierauf zur DageSorbnung über unb nimmt bie 
©efeyentwürfe über bie gnartifulirung beS mit Diufjlanb gefchloffcnen 
93oftverlrageS, beS mit Schweben unb ÜJZormegen gef^loffenen tßanbels» 
unb SchifffahrtScertrageS unb be§ mit Portugal gefchloffcnen Ronfutar» 
Vertrages in britter Öefung an. Dicfelben feilen bem Oberhaufe gur 
fonftitutionellen 93ehanblung überbrachi Werben.

Der gweite ©egenftanb ber DageSorbnung ift bie XXXVII. Serie 
ber tingelangten ©efucfje.

Anton 2)2 0 [ n a r referirte bie Gutachten bc» ‘petitions « Au3< 
fthuffes.

Die in PiunigipaOArronbirungSangelegenheiten eingclangten ©efuche 
werben in ber Ranglet beS §aufeS aufgelegt.

Alle übrigen ©tfuche werfen, angemeffen ihrem gnhalt, ben be« 
trcßcnbtn fReffortminiftern gugemieftn.

i>iemit ift bie DageSorbnung trfdjöpft. Der präfibent fchließt bit 
•i^ung um 11 Uhr.

9Zachfte Sipuug PZontag Pcrmittag um 10 Uhr.

fl ns Dem öftcrmd)ifd)ctt tHei^dtat^e.
© i e n , 27. gebrnar. (Sifcung b c S Abgeorbnctcn» 

ha lifts.) Die Sifcung wirb um 1212 Uhr eröffnet.
Pon Seite btt '.Regierung finb amvefenb :6hiumecfö,PanbanS,

® 1 a f e r , U n g t r.

3.Í6

Dir PoiiUictibe theiít mit, ba§ in goige fciitci' Auffútbevnng im 
.ö>aufe git er feheinen, bie sperren D 11 r n t)c r r unb pegbna-po)» 
febaria ihr ßrfeijeineu für uädjftc 3c‘l f11 SluSfichi ftelleit. ,

Der ÖanbeSvertheibiguuSminiftcr legt ein (Mcfep betreffenb ue UJiuitar» 
verforgung vor.

Abg. Dr. 6 b 1 6 a ch e r beantragt, bie '(Regierung werbe auf ge« 
(< I fotbert, noch in biefer Seffion eine Portage betreffenb ben Pan einer

.ßanbelSminifter in

oerheerenb 
aus neun

©fenbahn von RirchCorf nap ©elS einzubringen 
§ a 11 w i p unb ©enoffen interpeüircn ben 

Angelegenheit ber Rettenfpiffahrt in Pöhmen. _
Abgcorbneter 9i p g e r begrünbet feinen Antrag betreffenb bie (irrip« 

Jung einer fReipShppothefenbanf; ber ÍRebner leitet bie für baS projett vor* 
Zubringenben Argumente mit einer Darftetlung ber finangieüen Rataftropheu 
ein, bie gu gelten Eintreffen unb beren jüngfte im gahre 1873_ fo 
wirfte. Sr beantragt fptießlip bie ©ahl eines AuSfpuffcS 
PZitglie^ern. Der Eintrag wirb abgelehnt.

Sobann begann bie Debatte über bic Petition ber Spafwotlin« 
buftrielien betreffs beS goüverfahrenS. Der ginangminiftcr reptfertigt 
in einer längeren (Rebe ben Stanbpunft ber fRegierung, erftärt unter 
Petfaii, bie ^Regierung werbe ben ©ünfpen ber gubuftricLlen na<h heften 
Rräften ÍRepnung tragen unb bie von ben Petenten angegriffene PZinifterial« 
verorbnmig im Sinvermpnieu mit Ungarn bemnäpft außer ©irffamfcit 
fepen.

Der .giaubclSminiftcr erftärt, ba§ in gotlamtliper Pchanbtung ber 
©egeuftänbe be§ AppreturverfehrS feine ©efepmibrigteit liege; bie (Regierung 
habe bei feit Perffanbiungen mit beut Auslanfe immer bie öfterreipifpeu 
gntereffen gewahrt, unb müffe er gegen gegentheitige Pehauptungen pro 
teftiren; fobann würben bie AuSfpuBauträge angenommen, mit ©eglaffung 
beS PaffuS beS für bie (Regierung involoirenben DabclSootumS. — 'Jiäpftc 
Sipung morgen.

nun wieonpolt Ufr peti,, 
obamt ta-5 er ben von ^

leftii 
:t:>

it:

angenehmen Page ici, feine Sen ber, bie pm n 
gefpenff, aup per fön tip fennen gu lernen, s 
Abgeorbneten unterfertigten (RepenfpaftSbeript, ber ghren Vefevit u 
aup mitgetbeilt werben wirb unb ber offenbar ten beften unb b 
genbfien Sinbrucf aup auf bie gicmlip gahlreip erfpienenen 
im guhörerraum mapte.*)

Splicßtip erflärte fip Spreiber bereit, etwaige gnterpeüat 
gu beantworten.

Dann erhob fip 2)2 au rer, um gunäpft gu crflären, baß er fein, 
Soüegen, als bem älteren Dcputirtcn, eS überlaffe foípe gitterpeüatk," 
in Peiber ')2amen gu beantworten, um fo mehr, ba es ihm 
aus verfpiebenen ©rünbeu nipt vergönnt gewefen fei, in allen SipUtl-i 
mit theilgunehmen. gnsbefonbeve bebaucre er feine Abwefenheit von £ 
maiinftabt in einem Dheile ber gweiten SipimgSpcriobe ber legten yö 
verfität. Sobalb ihm aber bic brohmben 'Xapriptea über bas iW, 
beS PiiuiftcrS befanut geworben, fei cv nap .VKrmanuftabt geeilt, fi 
mit feinem Anfrage: bas burp S- ;,7 bebrohte 'Xatioualvermögen tjeB;( 
ftenS einigermaßen beffer gu jpüpen, babitrp, baß eS(im ©angeit wie ■-

^ K I a a D.
2. 9)2ärg. Die Abreffe, welpe bie in ©rag 
an bie 34 Sonf(up«Abgeorbneten abfanbten,

bic voll«

£) e r m a n tt ft a b t, 
anwefenben Siebenbürger 
lautet wie folgt:

Sehr geehrte äperren Abgeorbnete 1 
Der feierlich ertifte unb bop fo energifpe Don, 

waffrung burpweEft, bie Sie in ber Signing ber 
vom 10. gebrnar 1. g. gegen ben hoffen Piinifterial 
ganuar 1874 g. 55502 1873 eingelegt haben, hat uns mit patriotifpev 
Pegeifterung erfüllt.

Solp' ein mannhaftes, beutfpex 2)2ämier würbigeS Sintrcten für 
bie hciligftcn (Rcpte nuferes PolfeS, für bie gntegrität bes territorialen 
©ebieteS beS RöittgSbobeuS, für bie municipale Sinffeit ber Stüh!-’ unb 
Diftriftc beSfefben, unb für baS fäpf. 92ational«Permögen, errocPt bie 
laute Anerfennung aller Söhne bes SapfcnvoltcS unb fann nipt offne 
Srfolg bleiben, fo lange nop in nuferem Staate baS (Rcpt geaptet wirb 
unb feine leere pfjrafe ift.

Sie haben geugniß bafitr abgelegt, baß baS ©efühl bcv Sinigfcit 
unb gufammengefförigfeit in unferem Polte nipt erlofpen ift, unb baß 
baS gange Polt wie Sin ÜRattn bort fteht, wo es gilt, Angriffe auf unfere 
burp ©efege unb Perträge gewährleifteten (Repte gurücf gu weifen 

Der 10. gebrnar 1874 ift ein erifebenber PeroeiS für 
ftänbige Siuigteit unferer 92ation!

©enn ba^er bie llntergeipneten, bic in ©rag anwefenben Sieben 
biirger Sapfen fip erlauben, an Sie, hopgeelfrte Herren, einige ©orte 
begeifterter guftimmung unb aufriptigften Dantes für ghr unvergagteS 
Auftreten im gntereffe unfereS, burp Anwenbuug rohefter ©ewalt unb 
gröblipfter 2)2aßregelung in feiner © f i ft e n g bebrohten PolfsthumeS 
gu ripten, fo gefpiept eS mit ber Perfipcnmg, baß aup wir, bie wir 
ferne ber geliebten £>eimat finb, bennop mit lebhaftem gntereffe bie ©e 
fdfipte berfelbcn oerfolgen unb baß wir mit opferwilliger Hiebe unb Dreue 
an unferem Polte hangen.

gpr offenes übergeugungStreues Auftreten gibt uns 
bie frohe ©emißljeit, baß fo lange bie (Repte unfereS PolteS burp folpe 
2)2änner gewahrt werben, ber Erfolg beS RampfeS für unfere oitalften 
gntereffen fein gweifelßafter fein fann.

Haffen Sie eS uns ausfprepen, baß wir ghrer würbig in ben 
Rampf um bie unvergänglipen unb unveräußerlipen (Repte unfereS PolteS 
cintreten unb bie gapne, bie Sie aufgepftangt, in @hten § 0 $ 
hatten molten unb werben.

©enetfmigen Sie, fepr geehrte feeren, ben AuSbrucf unferer voll 
Eommenften gmpaptung.

©rag, am 25. gebrnar 1874.
(golgen 32 Unterfpriftcn.)

Späßburg, 1. 2)2ärg. ((RepenfpaftSbeript ber ftäbtO 
fpen Univerfitätsbeputirten.) [Orig.=Sorr.| ©eftern 92apmit- 
tags 5 llpr ocrfammcltc fip bic hiefige Stabtcommumtät, um ben (Repen«
fpaftsbeript ber UniverfitätS«Deputaten Spreiber unb 2)2 a u r c r 
entgegengunehmen. gp patte gpnen fpon in meiner legten öZittpeitung 
bie ©rünbe angegeben, warum bieS nipt früper gefpepcu tonnte.

Der Orator eröffnete mit furger Anrebe bie Sigung unb bann 
ergriff ber Abgeorbnete Spreiber, als ber Aeltere, baS ©ort unb 
brüefte gunäpft feine greube barüber auS, baß er enbtip einmal in ber

feinen tingeinen Dpeilen gu Spulgwccfen auf bem piftorifpen ©ebiete t» 
RönigSbobenS gemibmet werbe — 511 fpät gu fommcit.

©leipcnvcifc pabe er am felben Dagc in ber Elubfigung üergebt: 
wieberpott betont, baß bic Univerfität befpließe, es fei ber SRcipstj. • 
erfupen, ben URiniftcr bc§ gnnent feines PorgepenS wegen, ivelpesV 
eciatantc PcrfaffungSverlegung gewefen unb ©efege, Welpe ber ungariß 
üieipstag tpeils ancrfaimt, tpeils felbft gef paffen, verniptet pabe 
Anflageftanb gu verfegen, um fo niepr, ba baS llnionSgefeg nop gnjjg 
beftepe unb einfeitig nipt auf gepöben ober geänbert werben tonne.

Spließlip pabe er (9J2aurcr) fip bcitnop ber Majorität gefc 
weil er gefüplt, baß in folp’ gefahrvollen 2)2omenten ein eiipeitlife 
(ßorgepen abfolui geboten fei unb ber Eingeltte mit feinen fpegiellen Eßi 
fpen unb Spmergen fip fügen müffe. Er pabe fip bamit getreftet, hi 
feine Senber, napbem ipm wie ber gangen Univerfität ber 2Runb gcfnctc' 
worben, jebenfaüS cintreten unb felbft reben würben.

92ap befriebigenber (Beantwortung einiger gnlergcliatioucn wurh 
fobann über Antrag 9)2 i f f e 16 a p e r’S ben Defmtirten einzeilig ber Da"' 
ber Stabt«Gommuuitäl auSgefpropen unb benfclben ein meprfapes h0*l 
gebrapt. gugleip fprap Biiffelbapcr fein Bebauern barüber aus, h; 

welper bie Ber» I t'a nuiimepr bcv (Reipstag in golge ©nil’s gnterpetlation ftp auf ©tilt 
'l'äpi'/XationS'Univerfität I ^5 9)2inifterS gefteÜt unb fo baSjenige g-orum, an wetpeS man fip uc 
inifteriaUSrlaß vom 27. I ©enugtpuung wegen beS (ReptSbrupeS beS 2)2iiii|'terS wenbett tonne, beffer

Borgepen bereits gebilligt pabe, bie Anfpamiitgen beS Abgeorbneten 9)2autti 
von Seiten biefer ßommunität nipt mepv oermirflipt werben fonnltt 
unb baß peutc vorläufig nipts aubcrcS gu tpiin fei, als fip bem Brotefn 
ber Unioerfität voüinpaltiip angufptießen, toa§ bie Eommunität fofer 
gu tpuit befploß.

Die Sigung biefer Eommunität, ber (RepenfpaftSbeript unb tii 
napfolgenben Befplüffe paben uns voüfommen befriebigt. ©eitereS 111 
tpuu wirb ben (ReipStagSmäplern Vorbehalten bleiben müffen.

92apereS hierüber gmn näpftenmale.
© r 0 ß 1 p c n E, 26. gebrnar. (Orig.=Sorr.) ©eftern war pit: 

tuptSverfammlung. Auf ber DageSorbnung ftanb baS Erfupen bei 
9)2ebiafptr RreiSvertvetung vorn 16. ganuar Í. g., fip iprer (Repräftn. 
lation an ba§ p. ung. AbgeorbnetenpauS gegen bie geplante Derritoriat 
regutirung unb gerftücfelung beS RönigSbobenS augufpließen. An bit 
DageSorbnung ftanben nop meprere napapmenSwertpe Gommunitätä- 
befplüffe ber 2)2arftgemeinbc Agnetpcln, betreffenb bie fivpöpung bn 
©ewcrbcfpulbotation, Siiftemifirung be» ©epalteS für ben 2. Eommunab 
argt, Abfprcibimg einer Spulbforberung ber Atiobialfaffc an ben Sp«i‘ 
fonb im Betrage von über 5000 fl., Erpöpung beS ©epalteS für ben 
Eommunaltpierargt, Spftemifirung eines ^otgrelutumS für bic Spulleprer: 
ferner» ein EommunitätSbefpliiß ber ©roßfpenfer 0)2arftgemeiube, betreff«; 
bie Erpöpung beS 92otärSgepalteS unb Bewilligung einer (Remuneration für 
ben 9)2arftSpinnen.

Der Borfigenbe eröffnete bie Sigung mit einem §>inrocife barauf 
baß er, wie gerne er aup bem Drängen nap Anorbnung einer Staple* 
verfammlung gut Berpanbtung einer fo brtnnenben nationalen ßpiftenj* 
frage napgegeben, bop in feiner Sigenfpaft als bermaliger gurisbictioni* 
vorfteper bie Erwartung unb baS Bedangen aufprepen müffe, bie Ber« 
fammtung möge bei Berpanbtung beS erften BerpanblungSgegenftanhi 
bei ber begveiflipen Erregtheit ber ©emütper ben ber Berfammlunj 
gufommenben Dact unb Anftanb innerhalb ber Spranfen beS ©efegei 
cinpatten.

Ein feierlicher Ernft ergriff bie Berfammlung, als ber (Refertn! 
be3 ftänbigen AuSfpuffeS , Rar! Branbfp, baS ©ert gum erften Ber* 
panblungSgegenftanb erpielt unb nap einigen bie Sapiage belcuplenben 
©orten unter gefpanuter Aufmertfamfeit ber Berfammelten folgen!« 
Antrag auflaS :

„ES ift rnopi feinem 2)2itgücbc biefer Stupisverfammlung, ja teinm 
Bemopncr bes RönigSbobenS, Welper Sinn unb Berflänbniß pat für bit

nipt feiten, wenn Dcrrainfproierigteiten bic §ünbinneu gmingen, im 
greien gu werfen.

Die vermilberten §unbe btS Orients finb bic ungebilbeten Ber« 
»anbten unferer europäifpen (Raten ; fie paben nipt bie tiebenSwürbigen 
Cigenfpaften biefer, aber aup nipt iprt gepler, unb e§ foil mip freuen, 
wenn fte bieje Sfigge in ben Augen Eutopa’S gu Epren gebrapt pat.

„Salon“

frta§ .^crs UtTficjfctt".
Das Stäbtpen 2)2. war in Aufregung, wenigftenS bie fpönere «pälfte 

beffelbtn, Die Damen ber^ haute volée. 9Ran patte ba» „Rrängpcn“ 
gu einer außerovbentlipen sigung für 9)2ittmop ben 15. September ein» 
berufen, unb grnar burp baS „Dageblatt'1, ben eS galt eine wiptige Be« 
ratpung. Das _gtpnte Stiftungsfcft follte ja in glängenber, nop nie 
bagewefener ©eife gefeiert werben. Rein ©unter alfo, baß fip bie 2)2it« 
glieber beS „OiofenfrangeS", wie er urfprünglip getauft worben, pünftlip 
unb gablreip tinfanben, von etter 2Rißbegicrbe getrieben. — Es war nop 
ein riptiges, orbentlipeS Rrängpen ober vielmehr ein „Rrang“, ba er 
mepr als gwötf 2Ritg(ieber gäplte, feines jener mobernen „©anberfrangpen*, 
w.t fie jegt fo päufig bie Eonbitoreicn unjipcr mapen, jener Sprecfen 
ber harmlos einiretenten faffeeburftigen ©äfte, beren Bergangenpeit, 
©egenwart unb gufunft f of ort oon gefpräpSluftigen Hippen rettungslos 
verarbeitet wirb. 92eiu, ber (Rofentrang patte ftp feit gepn gapren frei 
ton alien^92euerungen gepalten unb bewegte fip nur g.vifpen ber großen 
blauen Stube ber grau (RegierungSrätbm unb ber gelben ber grau 
Stcuerrätbin regelmäßig alle ©open bin unb per. Seit gepn gapren 
waren aUetbing-3 manpe ber frifpen (Rofen im Rrange verblüpt, einige 
fogar ausgefallen, manpe warteten nop nnverbroffen auf ben „wtlben 
Änaben", ber immer nop nipt fommen wollte, ja pin unb wieber leuptete 
fpon ein rolpeS RnöSppen gwifpen ben bleiptr werbenben (Rofen fo rcpt 
lei Server. Die grau (RegienmgSrätpin patte felbft ein gar reigenbeS 
Sopterpen, Vili genannt, ber man alle (Rofeneigenfpaftcn breift gufpreptn

burftr, jt, aup bie Dornen waren nipt_ vergeffen, benn ein güngtein 
befaß befagte junge Dame, roelpeS an epigigteit mit jenen wetteifern 
tonnte. Sie war aber trogbem, ja oidleipt gerabe beSpalb fo rcpt ber 
vergogene Hiebting bcS gangen RrängpenS, wie wopl fie aup b’et fein 
Blatt vor ben 2)2nnb gu nepmen pflegte unb offen erftärt patte, baß ein 
Rrängpen opne .fpevren eigentlich etwas „ErglangweiitgeS"* fei. 92apbem 
jebop ber erfte Sprerfen über biefen füpnen AuSJprup überwunben, unb 
bic nop immer fepr pübfpc 2)2utter ipn freunblip ins ©emilberte über» 
fegt patte, waren aümällig Alle, erft bie jungen (RöSpcn, bann aup bic 
anbern, gu Hili’S Anfipt beteprt worben, unb faft unmerflip patte fip 
bie Sitte eingefplipen, baß bie beforgten ©atten, Brüber, Belfern 1111b 
greunbe ftp um 8 11 pr etnfanben, um ipre tiebenSwürbigen Spüglinge 
fiper nap .Vfaufc gu geleiten. 92atürlip blieb matt bann nop einige 
Stünbpen gufammen, ja Hili patte eS fpon fo weit gebrapt, baß man 
totüple unb Difpe bisweiten roeggefpoben ünb luftig getaugt patte. Sie 
fteefte fie Alle an mit iprer 2)2untevfeit: ber lange, bitnne Steuerratp 
mußte mit ipr bie Boionaife anfüpten, unb 0, burp was für Ecfpcn unb 
©Mnfelpen fpleppte baS böfe Riub ben fteifen ©alau! Der biefe Bapa 
(RcgierungSratp wifptejip jebcSmat nap fo einem überftanbenen B2ontag 
ben '■spweiß oon ber Stirn unb fpwut: e» füllte nie wieber in feinem 
.paufe fo gelärmt uub getollt werben. Aber ein Keines pänbpen Köpfte 
ipm verföpnlip bie_ peiße ©ange, unb ein paar Augen, benen man nun 
einmal nipt wiberftepen tonnte, gueften fpelmifp unb feelenüergnügt auf 
feine Ornat, fo baß er fie unter Hapen halb vergaß, um 2)2ontag über 
viergepn Dage wieber in äpnliper ©eife gu fpmigen, gu fpmören unb — 
gu vergeffen.

Das Rrängpen war verfammelt, bie (Rofen in oerfpiebenfter garbe 
unb Art vertreten. Da fap man bie vollprangenbe Eentifolie, baS garte 
DijonröSpen, bie Weiße (Rofe, baS miibe paiberöslein, bie gefeierte 2)2ooS« 
(Rofe unb aup bie Rlatfprofen, bic ja in feinem Rrängpen fehlen bürfen. 
Damit^ aber aup bie Abwepfelitug ber garbett nipt vermißt werben 
patte fip aup eine gelbe (Rofe bem Rrange gugefeüt, unb gwar mapte 
fit up in bem Bűnbe ber Spmrftcrn gicmlip bemerKip. (gortf. folgt.)

potiiifpe Heben unferer (Ration unb für bie gortentwitfelung unferer Bet* 
faffung, unbefannt, baß Seine Epgelteng ber 2)2inifter beS gnnern am 
21. December beS oerfloffenei^gapreS bent p. (Reipstag einen ©efegenticuti 
oorgelegt pat, betreffenb bie Derritorialregulirung unb 92eueintpeitung btt 
guriSbictionen, in welpem nipt nur eine gerreißung beS bisper gefeglip 
gu einer Siupcit, gu einem ©efammtmunicipium verbuubenen Rönigébobení 
beabfiptigt wirb, fonbern in welpem aup ein in einem (ReptSfiaat un* 
erpörter Baragrapp enthalten ift, eS [olle über baS ber fäpfifpen (Ration 
rechtlich guftepenbe Bermögen burp ein befonbereS ©efeg verfügt trerbra.

_ ©egen biefen ©efegentmurf eine (Rcpräfentation au ben p. (ReipSla§ 
gu ripten, wirb biefe Stupisverfammlung von ber 2J2ebiafper RreiSeer* 
tretung aufgeforbert.

Der ftänbige AuSfpuß ift nun ber Ueberjeugung, bie lobt. Stupl?* 
verfammlung müffe nipt nur burp bie Aufforberung ber 2)2ebiafpct 
Rreisverlretung veranlaßt, fonbern aus eigenem (Repts- unb Bflipéi® 
gur ©aprung bcS guten unb gefeglip verbrieften (RcpteS eine folpe Af 
präfentation befpfießen.

92un pat aber überbicS ber £>err 2)2inifter beS gnnern mit Erlas 
vom 27.^ ganuar 1. g. g. 55502/1873 ber gefeglip oerfammelten fap 
Pipen 92ationS«Univerfität, welpe gegen bie geplante gerftücfelung bee 
RönigSbobenS eine (Rcpräfentation an ben p. (Reipstag oerfaffen wollt!, 
biefe» (Kept abgefpropen unb bamit ber gefeglipen Bertretung beS Rönigl' 
bobenS ein (Kept, welpeS jebem 2)2nnicipium guftept, eigemnäpiig 06m 
jebe gcfeglipe Bereinigung unb Begrünbung entgegen.

©egen eine folpe, in einem conftitntionellm Staate ebenfalls wv 
erpörte 2Raßregcl, ift ber ftänbige AuSfpuß ber Uebergeugung, müffe bie 
Stupisverfammlung ebenfalls eine Oiepräfentation an ben p. (ReipStaj 
befpließen.

Die Stuplsoerfammlimg ift bagu verpfliptet, ebenfo gur ©aprun; 
bem RönigSbobeit gefeglip guftepenben (RepteS, als um bem p. (Rei$‘ 

tag bie Beranlaffung gu geben, bie Epre bes ungarifpen Eonftitutional^' 
mn§ vor ber gangen gebilbeten ©eit gu wapren.

Der ftänbige AuSfpuß fteüt baper ben Antrag:
loölipe Stnplsoerfammlung wolle eine Eommiffion auS 0 

(Diitghcbern ernennen unb biefelbe beauftragen, gegen ben von Sr. ©fcel* 
teng bem 9)2inifter bes gnnern bem p. (Reipstag vorgelegten ©efegent* 
Wurf über bie 4.erritorial»92egultrung unb 92eueintpeilung ber guriS’ 
bictionen, gegen ben in bemfetben ©efeg enthaltenen Baragrappcn bctreffenl

) SBir tpeilen ben Aepenf^aftebcript unfern itfern im morgiacn 391atie ro'!*
■$. Att*

bcS

baS fäpf. ‘.’iationalvcrmogcn ui 
ben Erlaß vom 27. ganuar b 
gugifügte (ReptSverlegung an 
jufaffen unb burdi b efeibe ■ 
Avtifcl 11 vom gapre 1865 
gcfegliic Unabpängigfeit, grcij 
unb feiner 92 e b c n 1 ä 11 b e r 
Biajcfiät verpeißen unb befpwej 
corpebung unb Begrünbung 0 
förper angebropte gcrftücfclunj 
©ob! beS gangen Dt aal cs gef*] 
nellen (Repte unb Freiheiten bej 

2. gur Splußfaffung i: 
Stupisverfammlung feittergeit 9 

Die hierauf gur Unter ft] 
Ernft unb offenem greimuth 
günbetc in ben .£)crgcn unb w| 
brepen. j

AIS befotiberS gelungen sj 
volt in ber ©aprung unb Bern 
Dienft crwcifc. So manpes d 

Der AuSfpußaturag iriij 
gu EomiiiiffionSmitglicbern Eaa 
Scrafiu, 2)2ipacl gav unb :)iuj 

DaS alle Berufsfreife ul 
fammtett RönigSbobenS mäptig 
©ebe ber 92ation, fanb ein au 
©aS^ pier nop nie ber gall d 
ber «aalgallcrie mit fiptliper I 
panblungeii.

fiarlsburg, 27. gebrj 
geit Berichtet, baß bit ftäbtifpe 1 
ObergefpanS Daniel Döröt trn 
aufforberte, bepufs ber Bercin] 
gu wäplen unb auSgufcnben. 9 
werbe bie im gapre 1871 gu ] 
nun abermals wählen; allein cl 

Die Beut]pc geftungSgemeq 
in (Ruh-, bann (aß ip eup aud 
gemfinbC'Beratpungeu tlfcilc ip 
wopt bie Eommiffions Eutfenciu] 
Eommiffion folgcnbc gufprifi ] 

„2)2it Bezug auf bic gcfpJ 
1873 unb 10. ganuar 1874 b 
geben, baß in ber am 18. b. 2.1 
eiiiigungSangelegenpeit ber beite:] 
Eommiffion gu btefern groccfe vd 
©emeinbe aber laut einftimmiJ 
Stabtgemeinbe nipt iv ü n f cl 
einer E 0 m m i f f i 0 n unt] 
abgepaltencn Sigung ber bcutfp] 

Diefc cathegorifpe Ertebig] 
wopl manpev ivrr ber Stabt | 
geftung in ftäbtifpen ,yiänben gu | 
bagu wagte bie teutfpe ©emcinb] 
biefe gujprift an ba» Bürgmnd 

©ott mag cS wiffen , met] 
gu befpmören im Sinne paben : Aj 
pcrrfpt nop.

Bubapeft, 1. 2)2ärg. 
gall, als bie Ber ei nba rung] 
cffigicKer gorm immer vor bas fl 
ber 48er»BJrtei ein iimfangtcipr-j 
einer grünblipcn, von Daten mit] 
geäußerte unb aup im 2ler»AuS|d 
ber 48er*Bartei barlegen wirb, t 
im ftaatsreptlipen Ausgleipe lieg] 
biefen nipt mobifigirt, jebe Rraft] 

— Der 92eufager „gaftavJ 
türfifpe ©efanbtfpaft bq 
mJptigten Baful Bibovip bie E 
bic geflüpteten boSnifpen Eprifte] 
,Äajmafam* von ©rabista unb ] 
lipe ©eifungen in ber Angelegen] 
Bibovip in bie £>anb betaut, ift 
Bäffe an bic herüber geflüpteten ] 
Werbe unb baß alfo fämmtlipe t] 
rücffcprenbcn Epriftcn gut aufgu] 
in ben ©eg gu legen. Bibovip | 

© i e n , 28. gebrnar. s| 
Ofen, um bic Bcenbigting ber 1 
Warten. ReinesfaüS wirb Sc. d] 
abreiftn.

— Der „92. fr. Brcffe" n] 
gürft Spwargenbcrg reift fünftig] 
gegen bie RonfeffionSvorlagen per] 

— Außer ber Suite bcS d 
pargen unb §>ofämter pche ruffif] 
Crbcn. ES verlautet aup, baß] 
Offtgiere in bie öfterreipifpe And

n ü 4
Berlin, 27. gebruar. d 

fpaftlipeit Eongreffe» erfpien au] 
begrüßt. Derfclb: ließ fip bic cif] 
ftelleit unb unterhielt ftp in trenn]

Der „92orb. Alig.' gtg.'-' gj 
reiturgSarheitcn für bic Ausfühn] 
Angriff genommen unb ift biefe,:] 
Bcgirte hefpäftigt.

O ft t 0 w 0 , 27. gebruar. I 
eine (Requifition be» ©nefetter Rid 
jäprigen ©efdngnißftrafe publicirt t] 
gemher 1873 wegen BergcpcnS gtg] 
8000 Dpaler fuhftituirt pat.

Baris, 28. gebruar. Die 
bei Dpier» befploß, bic ©ahl Heq 
nipt trennen, als giel will bic ve] 
Blebiscit erftreben.

B a b 0 n n e 27. gebruar. j 
bie Hinien ber Earliftcn gu burpb] 
eine 92iebcrlage erlitten; ber Stur] 
nap ispán Sebaftiana: Homa rau] 
baftiana gurütf.

9)2 a b r i b , 28. gebruar. ] 
Erefutivgemalt unb gabala gum l]

Barcelona, 27. gebtu] 
(tveip in Ampofia eingerüeft. Do
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IlfiitiftPrS menten tonne, beim 
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P-;n fei, als fii bem irottft; 
|u w tie Gommunität fofort

ieienfiaftsberiit unb fcj, 
Imen befrietigt. Weiteres 1« 
ln bleiben müffen.

lg. Ciorr.) (Heftern war fe I 
lig ftant tag Grfuéen in 
j Í- 3;. Hi i^rer Rcpräftn- Í 
■gen tie geplante Zenitem!, 
len-3 angufilicgen. Sin bn E 
ImncnSwerthe (äommnnitäte- 
llreffenb tie Grpöpung bet 
laltes für ben 2. Gommunai- 
I Sfüobiaifaffe an ten Sípul* 
ling béé Gepaltes für ten 
IrclutumS für tie Séutlepm; 
■er Rfarftgemeiube, betreffen? 
lung einer Remuneration fii:

Imit einem pinweife barauf,
L Slnortnung einer Stuplj« 
Imenten nationalen Gpiftcnj, 
|l3 termaliger FuriSbiction»«
I aufpreien muffe, tie Ser­
ien SlerpanblungSgegenftaniiS 
Iber ten ter Stierfammlunj 
[ter Giranten beS (Séféit

I
.mmlung , als ber Referent 
taS SBort gum erften Ser- 

tie äailage bclcuiienben 
er Verfammetten foigenttn

uhlsverfammlung, ja feinem 
nt Verftänbniß pat fúr bal 
ortentmicfelung unfcrcrSer- 
r Rfinifter beS 3nneTn am 
Keiéstag einen Gefepcntomi . 
ung unb Reueintheilung ber 
reißung beS bisper gef$>4 
i oerbuntenen königSboteitä f 

Im in einem RedjtSftaat uii*
Ir ta§ ter fäififien Ration 
leeres Gefep rerfügt leerten, 
intation au ten t). Reicpetoj | 
pn ter Rfebiaféer kreise«- |

meugung, tie lobi. 2tuh-' 
lufforberung ter ÜÄebwffl®
Im ReétS« unt pfliéWj 
jften Reiteg eine foti« *i'

Ifter teg firnem mit <&}*>
gcfeplié oerfammelten fw

p geplante 3erflü£f^unä ,ftä
Reistag verpaffen 

pien Vertretung teS Äön'ä 
guftebt, eigenmditig c?

UAvqui.
Um Staate e&enfaüj i 
: Uebergeugung, ntüffe 
on an ben $. 9ioí»wí!

liitet, ebenfo jur 

IteS, alg um bem b. ateiw 
Ingarifien Gonftitutiona 1
len.
Eintrag: _ , 5
|Ue eine Gommiffion 

gegen ben oon 
Htag oorgelegten ^{1/^. 
Bleueintbeilung ter o ,
Jenen Paragraphen betreff

liefern im morgigen

befonterg gelungen waren tie Ausführungen, bajj tag Sad)fen-

:-v- fa i Í ■_ Vt a t i 0 iiaü-c vinogen mit gegen tie 00 it temfeiben ü)i in ifter túré 
ten ferUB »em 2t.Januar ter gefe^üen Vertretung teg ffonigSboteng 
«ugefugte theitSoerleyung an ten b. RciiStag eine Reprdfeniatiou ab» 
jufanen unt uird. t.e|elbe mit Verufung auf tao >auguralbiplom 
SU-t.fcl 1 vom >abre 18b:, ,, in meliem tie Reite, tie Verfaffung 
gefeytp Unabbangigfeit, ^-reilaeit unb territoriale Integrität Ungarng 
unb I e i n e r i e b e n 1 a n t e r heilig unb unverletzt gu erhalten von Sr. 
'JJijjnivit rerpetgen unb bcfc^iporen irtH'bcn i}i, unb mit befonberer «öer* 
rrrbebung unt Vegrünbuug teffen, ba§ turd) tie tern fäcbf. Rational- 
Ivvffr angetrohte^3erftücfcliing unt witerfafirene ReitSocrle^ung tag 
ir;oM tes gangen Staate» gefidtigt unt gefá'hrbet werte, tie conftitutio» 
neuen Reite unt Freiheiten teg Äöniggboteng mcgüift gu wahren.

2. Sur ©ilußfaffung über tiefen RcpräfentationSentmurf fei tie 
SmhlSvcrfammlung feiiiergeit ncucrtiugg einguberufen.“

i ie hierauf gur Untcrftiipung teg Stntrageg vom Referenten mit 
• Gruft unt offenem Freimuthe gehaltene Rete erwärmte, begeiftevte unt 

güntete in ten .f^er^eu unt lvurte wieterbolt von Veifallgrufeu unter» 
trodsen.

SU
roll in ter <vabrung unt Vcrtheibigung feiner Reite bem Staate einen 
Zienft erweife. So manieg Singe ergldngte in Zhrdnm.

Zer Síuéíiujjantrug wiirte einhellig gum Vefiluffe erboten unb 
gu Gommiffionémitglietern Gart Vrantfdi, tlRartiu Vrecfner, Frietrii 
Serafiu, Rfiiael 3Jl) unb Rutolf Äraug gewählt.

Zag aUe Verufetreifc unfereg Stuh'teg, unt wohl aui teg ge» 
fammten SönigSboteng mailig _ bewegenbe ^ntereffc an tem SBohl unb 
dbebe ter Ration, fant ein äußcreg (Seprage ani in ter 3ul)örerfiaft. 
Veag^hier noi nie ter F-rö gemefen, eine Slugahl Samen folgte von 
ter -»aalgalieric mit fiithicr Slufmevffamfeit unb Zheiluahme beit Ver» 
bantlungeu.

Ä a r 1 g b u r g, 27. február. (tDrig.-Gorr.j 3i huttc vor längerer 
Seit berichtet, ta§ tie ftäbtifie Repräfertang auf Slnregung teg ftättifien 
Zbergefpang Zaniel Zöröf im Slmtswege tie teutfie Feftungggemeitibe 
auffortrrte, bchufe ter Vereinigung beiter Gemeinten eine Gommiffion 
gu wählen unb ausgufenten. SBir hofften, tie Gemeinte ter Feftung 
werte tie im 3uhre 1871 gu eben tiefem 3'nccfc gewählte Gommiffion 
nun abermals wählen; allein es fam anberS.

Zie teutfic Feftungsgemeinbe fieint ber Sínfiit gu fein: laßt mid) 
in Ruh, bann laß id) euch uni in Ruh’. ZaS Refultat ter FeftungS» 
gemeinte-Verathungen theile ii hier mit. Zer £>err Vürgermeifter moite 
wobt tie GommifftonS-Gntfenbting erwartet haben , erhielt aber ftatt ter 
Gommiffion folgeitte 3ufirift:

i'MW Segug auf tie: gefiäfjteu Sufiriften 3. 408 vom 3. Zecembcr 
187Ó unb 10. 3Juuar 1874 beehrt fii taS gefertigte Sünt beta mit gu 
geben, taß in ter am 18. b. Ri. abgehaltencn Gemcintefigung tie Ver 
Ciiiigungyäugt Legeuheit ter beiten Gemeinten , refpective tie Sixth 1 einer 
Gommiffion gu tiefem 3mccfe vorgetragen unt verhantelt worben ift, tie 
Gemeinte aber laut einftimmigen VvfiluffcS tie Vereinigung mit ter 
Stattgemeinte n i i t w ü n f i t unt t a h e r a 11 i tie SB a h Í 
einer Gommiffion unterblieb. SluS ter am 18. Januar 1874 
abgehaltenen Sihuitg ter teutfien Feftungsgemeinbe ßarlSburg u. f. w."

Zicfe cathcgorific Grletigimg ter VereinigungSangelegenhett wirb 
wohl manier .p-rr ter Statt, ter bereits tie SBcrtl;eimer Ga ff a ter 
Feftung in ftättifien .pänteu gu fehen glaubte, wohl faunt erwartet haben ; 
tagu wagte tie beutfie Gemeinte fogar in ter teutfien Varbarenfpraie 
tiefe 3U1 ir‘h an taS Vürgermeifteramt gu fent en.

Gott mag es wiffen , melie Gewitter gewiffe prrren nun herauf 
gu befiwören int Sinne haben : SlUeS wirb vergebens ein, beim Gereitiafeit 
berrfit noi.

Vutapeft, 1. Rfärg. SBie „pimnia" meibef, wirb für ten 
Fall, als tie Vereinbarungen bes 2ler»Sl USf iuf f es in weli 
cffigieüer Form immer vor taS pauS gelangen foflten, aui ter Vertreter 
ter 48er»partei ein timfangreiies ©eprratoctum einreiien, wclieS mit 
einer grüntliien, von Zaten unterftü^ten Rfotivirung tie bereits mehrfai 
geäußerte unb aui im 2ler.8luSfiuß gum SluSbrucf gelangte Uebergcugung 
ter 48er-Partei tarlegen wirb, taß tie .paupfquelle ter 1'anbeSübelftänbe 
tm ftaatSreitliien Ausgleiche liegt unt taß infclange, als tie Legislative 
tiefen nicht mebifigirt, fete Äraftanftrengung oergeblii fein wirb.

— Zer Reufagev „3a|tava" wirb aus SBiett mitgetheilt, baff tie 
i ürít f ie Gef anttfehaft bereits am 17. tem boSnifien Vevoll» 
mäitigten Vaful Vitovii tie Grlaubnifjfieine gur freien Rucffeljr für 
tie geflüchteten boSnifien Ghriftett gugefteüt habe. Slufjerbem haben ber 
.ffajmafam' von GratiSfa unb ter „Rfutcßarif' von Vanjalufa firift» 
liie SBeifungen in ter Slngelcgenfieite erhalten. 31t tem Patente, welieS 
Vitovii in tie .pant befam, i|t gefagt, taß turi tie SluSfolgung ter 
päffe an tie herüber geflüchteten Ghriften ter SBiüe teS Sultans erfüllt 
Werte unt baß alfo fämmtliie türtifie Vehvrben gehalten feien, tie gu» 
rücffchrenben Ghriften gut aufgunchmen mit ihnen feinerlei painteruiffe 
in ben SBeg gu legen. Vitovii ift bereits nai GratiSfa abgegangen.

SB t e n, 28. Fe£|vuar. Se. Rfafeftät verfiob tie Slbreife nai 
Cfen, um tie Vcenbigttng Jer Arbeiten teS Sleuer»SfuSfiuffeS abgu» 
warten, keinesfalls wirb Se. Rfajeftät vor tem 4. RZärg von hier 
abreifen.

— Zer „R. fr. preffe" wirb auS präg telegraphirt: kartinal 
Oturff Siwargenberg reift fünftige SBoic nai SBien, um tie Petitionen 
gegen tie konfcfftonSvorlagen perfvnlii tem kaifer gu überreiien.

— Außer ber Suite teS kaiferS erhielten aui tie oberften pof 
iargen unt pofämter hohe ruffifie Orten, khim erhielt ten RewSfp 
Orten. Gs verlautet aui, ba§ tie jüngften Söhne teS Ggaren als 
Offigiere in tie vfterreiiifie Slrmee eintreten füllen.
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rifjaboit, 27. Februar. Rfabritcr Zclrgraumtc Hielten: Ge­
neral dRort ones würbe von ten Garliften gcfilagcn, verlor 3000 RZattn: 
«errano unb 4-Opete gehen nai tem Rorbeit.

. " 0 0 « - 28. Februar. Zer Gingug teS pergogg unb ter Aer»
gogtit von^Giunburg würbe für ben 12. Rtärg feftgefegt.

— peute warte im Ziiboriie-progcß taS llrtfieit gefällt Vlainmnt 
wuree tes JZetnetbS unb falficr Seugenfiaft fiultig erfannt unt gu 
Viergehnjahrtger 3!vangSarbeit verurtheilt.

Vufareft, 28. Februar. Zie kammer votirte 8 RMionen 
gum Vau für kafernen miD RZilitärgebäute.

ierraannflabt, 3. Viarj
h n; e77..” e 8 ft a m t-) Sie bieftge t. ung. ißoftbirection gibt im „Suba.
pefh Sjeuii yctgenbes betannt: „3» ber ©emeinbe arteben be? @dbäfi6urger 

' C, f6 -ei" ncucä Í°ítamt erneutet, ti-etdie? feine SBJirfjamtcit am 1. »Dian [ 3 
beginnt unb fuh mit ber auf» unb Sbgabe von «riefen unb gahrpcfi»@enbimgtti 

ifuiteüungsbevrte bejeiben geboren bie ©emeinben: SÄebbiug, 
®erjä, Jiteben, Sfiusna, pálos (SomgSborf) unb ißetef (Vetfcfi).

— 3m Sinne ber unter 3. 8075 Í, 3. etiajfenen SSerorbnnug be? t. ung St« 
nan9mtmfiermm8 wirb bte ©emeinbe $ a g 0 c f a (Zborbacr Somitat) bom 1. aprít 
. 3. aiigcfangeu aus bent físprenget be« letenborfer ©teuevamteS au«gefiiieben unb 

bem -Scjirte be« ViaroS.Vafarbeluer ©teucramteS jugewiefen.
. , Rfajeftät tie kaiferimkönigin hat gu geftatten geruht, tn§
caa^JcatienwatienhauS ter paromßvf 3i'eu Alícrliechftcn Dfamen führen 
uirfe unt hat temfeiben gleiigeitig einen UnterftüöungS beitrag von 200 fl 
übermitteln taffen. 1 ’

, ~ fj- ®i'czetIJ3 hoiivürtigfte Vifiof perr RZiiael Foga- 
La-Ir be @áent=3)2ifloS hat tem permannftätter röm.-fatbol.
GeieUenverem wie int ^ahre 1872 fo aui im Fahre 1873 einen Unter« 
ftufcungsbeitrag jäf;rlii eingeln 100 fl. gefpentet.
„ —(Rüster S t a 11 í G 0 m nt u 11 i t ä t.) ku ter qeftrigen 
CommumtatS»jjung tourten, unter Vorbehalt ter bei Gonftituirung 

^tattrepiäfentang auf Grünt tes SBendheim’fien prooiforifien 
tatuts auSgefproienen Regwung ter Gefegfvrmlichfeit tie Vorcinlet« 

tungeit gur Grgängung ter Stattcommunität nai Rfaßgabe t eff eiben 
jtatutS veranlaßt unb gu Rfitglietern ter GonfcriptionS-Gommiffion: 
ataim, 3. G. Gvebbet, -SB. Gropmamt. Rf. penel, G. 0. Riife, g-riet. 
jiafer, ' gu Rfitgliebern ber Gommiffion behufs weiterer Vorbe» 
rettupgSarbeiten gur SBaljt: kari Rrg, 3- VorthmeS, kari Gnqber, 
-vhm-tian Gartner, k. kreuper, 3. Rfelyer, S. Otto, gricl). Scherer,

. ■TT gewählt, weiters tie Sluslofung ter Gefiwornen 1 
für preßoergehen vorgenommen, bann ter Veriit ter heimif^en Rei« 
nunggprüfnngsjommtjfion gur kenntniß genommen nut tie RuSfiuß« 
anträge, betreffent tie Rfilitairbequartierung, angenommen..

(SB a f) 1 t e S ft ä 11 i f i c n F 0 n ft m e i ft e r S.) 311 ter 
gelingen GommumtätS’iöigmig tourte ber £. ung. Forftmetfter 51t Zo» 
panfjoa, Vinter, ein geborener permannftäbter, von gegen Siluß 
uv Strung abgegebenen 82 Stimmen mit 73 Stimmen gum ftättifien 
Forjtmetiter erwählt. Rjft temfeiben erhielten: SiiUiug : 5, Gebbet:
4 Stimmen. Um tie Stelle waren nicht weniger als 18 Vcwerber 
emgefommen.

( V e r l e i h u u g tes ft ä 11 i f i c it Z h c a t e r §.) 3>i

jieitchaufeu legt n, verbrent. bas ter Glatter weiß, warum er ten 
Antrag mait.

Slntworte mir Zu mifcrablcr Sitiit.
- .. Garolina Seberger
Baffe tat Vrtef ten antern huntlingen im Gemeinberabt ufen

taS and) was tviefen. '
Rfir ift leit um mein 3 fr. Govert Zu haterlumb."
— (Gin V ar tier = 3 u^ilä um.) 311 einem Keinen hölfänti« 

lajcn J.rtc würbe vor kurgent von einem Varbier ein eigentbümliics 
Jubiläum gefeiert, ter Zag nämlich, an weliem er 60 Fahre guvor 
gut» erften Rcale rafirt hatte. SluS feinen regelmäßigen Sfufgeiinungen 
wtcS er nai, taß er währcut jener 60 Fahre 300,012 Rial barbirt 
mtt baintt ungefähr 7500 Gülten vertient hatte. SBie viel Zonncu 
-ö ut er tabei vergoffett mit wie viel Gefiiitien er feinen kirnten auf» 
getifit haben mag, tavon Hieltet tie Statiftil niits.

• , ^f^famc-). Frijinte ergöfjliie Annonce publicirt ein ame- 
utamiies Utatt: „Gm langer Veiiatgug bewegte fii turi tie Statt, 
tem ktrihofe gu. »ver Verftorbcne war ein Rlann, ter es verfäumt 

a e, jtd) tvaimes Untergeug im Gmporium-Vagar gutulegat. Sei 
weife, |Jlange eS Seit ift! Zer Baten ift ftetS geträngt vcU von ter 
fein tat Damenwelt unb gavanbte GlcrcS püpfen barin umher, wie bie ter
VefuieHh” r>’Í6en ^lC*‘ 63 ift bcr w^re Waft ter Rfote.

iHtemifrijc*.
n v P-ie rWlagShaubiuttg von Frang Bipperheite in Verlin 
rüuttgt focbenjtne neue, vermehrte Sluggabe ter Gebote von poff« 
ma tut üon Fa l (erSlebe rt_, welie gum Veften teS piuterblietcncn 
te» ZtiterS, feines angtgen SohncS, erficinen foil, mit folgentcn be« 
hergigcnswcrthcn SBorten an : 1 ä

_ „Gut halb Fahrhuntert hínburi íjat poffmann von Fallersleben 
o“1 Jairenber Sänger^ in tes SBvrteS fiönfter Veteutung, tem teutfien 
Volfe gelungen von y-iüRing, Biebe unb SBcin, gefungen für Freiheit 
Reit unb Vatertant.^ teilte Bieber fiat buriwept von tiefinniger, fin« 
n‘ße^ ,roeilc' U1,dcfunftelt unt toi fuuftmi, fern jetev franfhaften Gm» 
ofmbelet, aber von gefimter Gmpfinbung, filiit unt reit wie fein 
Beben balt gart wie fein Lieben, bait herb unb terb wie fein paß gegen 
Unreit unb Gewaltthat. y

gefutib
bCuleiten

Bngofer Zl)eatertircctor Ottcp, ter 
unt filießlti ber Zheatertirector

Ä ü # Í ß U Ö.
Verlin, 27. Fepruar. 3n ter heutigen Sijsung teS lanbwirth» 

fiaftüien GongreffeS er fiiéit aui ter kronpring mit würbe lebhaft 
begrüßt. erfclbe ließ fii tie etfaß-lothring’fien Gongreßmitglieter vor» 
ftetlen uttb unterhielt fii in freunfcliifter SBeife mit bcnfelbcn.

, ®erf -;'R°rb. Síiig. 3tg." gufotge pat tie Regierung bie Vorfe» 
reitnng»arbeiten fur tie Ausführung tcS Gioil-Ghe-GefejjeS bereits in 
%i*-griff genommen unt ift tiefelbe mit ber Slbgrengung ter GivilftautS» 
Vegirtc befiäftigt.

* O ft t 0 w 0 , 27. február, peute ift tem Grgbifiofe BetoiowSfi 
eine Rcquifition teS Gnefeiter kreiSgeriiteS um Vollftnefung ter ein« 
jährigen Gefängnißftrafe publicirt worben, tie ihm taSfelbe am 19. Ze» 
gember 1873 wegen Vergehens gegen tie Rfai-Gcfepe für tie guerfannten 

; 8000 Zhater Jubftituirt hat.
paris, 28. F^ruar. Zie „Sibertc“ melbet: Gine Verfammlmtg 

I hei Ziffer# befiloß, tie SBahi Lebru Roüin'S folic tie vereinigte Binfe 
I nicht trennen, als 3^ toiü tie vereinigte Binfe tie Reuwahlen ober taS 
j plebifcit erftreben.

Vaponne 27. F^ruar. Zie Skrfudje beS Generals Rforiones, 
Jie Linien ter Garliften gu burchbredjett, mißlangen; es féeint, er habe 

eine Rieterlage erlitten; ter Sturmwint nvthigte tie Flatte gur Rücffehr 
Inah San Sebaftiana: Soma räumte Zvlofa unt ging ttadj San Se» 

baftiana gurücf.
RJabrib, 28. F^ruar. Serrano würbe gum präfibenten ter 

Grcfutiogcwalt mit Sabala gum Präfibenten tes Rfinifterraths ernannt.
. , ® a r c e 1 c n a , 27. F^ruar. Zie Garliften ftnb ohne @h1Dert5 
|t«i4 in Slmpofta eingerueft. Zortofa ift betrogt.

tériéiben Gvmmuuitäts»eihimg würbe taS fffefige ftättifhe Zheater, ge« 
maß lern Slntrage teS RfagiftrateS unb tes Gvmmunität5«Slu5fd)uif'eS, tem 
kronftäbter zheatertirector, grtebrich Zorn, für tie näehfte Sommer» 
fatfem verliehen. Um tie Goncejfion hatten fiep außer temfeiben ncch bcr 
Slrater zheatertirector pubap, ber "
ZemeSoarcr Zheatertirector Steiger 
von Ggernowicg beworben.

Verichiigungsweife Uffdcn wir mit, taß perr k.id k reuser 
inét gum zhierargte ber e^tatt Vigafita, fottbern vom ftäbtifdjen Ober« 
gefpan Zaniel Zöröf, gemäß ber punfte c. unb d. teS 20. G. Sl. 
V. 3- 1873 gum zhierargte ad actum ter Pferbcaffen t i r u n a 
bafelbft ernannt worben ift.

~ ii nf e r e r Off bahn) bequem fahren gu fönnen, ift
wohl etu feltener Faß; im Gegenllfeil es fheint ein Stoifo für tie 
Gonbucteure gu gelten, bie Paffagiere fo eng als möglich in tie GoupéS 
eingupfcvipen, wenn auch im Zrain hinreiheitte SBaggoitS Vorhäuten fittb.

Gt> ift taS gumal im Sv inter unangenehm mit nur geeignet tie 
wetteren Vorgänge tiefer Vummelbahn nőé mehr gu ißuftriren. '

, —, ®ic eri‘e «Siebenbürger Vanf hält ihre VI. orbentliéc paupt 
veriammlting am 28. 1. Rf. in kronftabt ab. v

W D- W fan^ kie feierliche Fnftaüativn btS neugewählten 
VeamtenforperS ter f. freien Statt k 1 a u f e n b tt r g ftatt. — ZagS 
barauf^gab ber neue Vürgermeifter AiepiuS Simon im Retoutenfaale 
em Feftbmer gu 200 Gebecfen.

— Zer klaufenburger Äaufmann, kari Z a u f f e r, weléer, wie 
wir gemeltet, feine Sahtungen eingcftellt Bat, iff in UntcrfuöunqShaft 
genommen worben.
m 0 b e § f a Í1.) Zer ungarifée Sériftfteüer unb Ornithologe,
Graf Montan B a g a r, iff am 27. 0. Rf. geftorben.
, ... — ^ b‘,e naturwiffeniéaftíiéc Fafuität ter klaufenburger Uni» 
verfftat pat t|re Preisfragen auSgefJrieben, unp qiüJr; 1. au§ ter Phofif • 
2. aus ber Ghent«; 3 aus ber RZathematif; 4. aus ter Geologie; 5 aug 
ter Votanif, b. aug ccr 3°b[ogie. SluS ter Stiftung ter Statt klaufen« 
bürg |inb fur tie gwet erftgenannten Preisfragen je 100 ft. mit für tie 
Vier lederen je ;>0 fl. auSgcfept. 1

— (ZaS Rfonument für tie Sgcfler Rfärtvrer Zö«
r°i' i$°lVatß- mvb auS PrcuBiféem Granit, 31k(after
hóé- errichtet. Rfit ter Anfertigung warte ter Peftcr Vilbbaucr Vinscit;
3 ab to nßfv betraut, weßfjer aus pietät für tie Saée bios 1500 fl. 
fiu tag gange in Rfarog-Vafarpelt) gu erriétenbe Rfonument forterte. 
Zer Vertrag würbe in ter poffuung auf Gutheißung im Ramen teg 
JanuimciitfomiicS cibgcjdjiüjfeu unb b.vö gelungene ©rabninl meldet ber 
genannte künftler für Síron kovács angeferiigt pat, bürgt für tie ent« 
fpreéenbc Slugfuprmtg teg Rfonumcntg.

— (Sine f é >0 a é e Generativ tt.) SBie in beit Zern 
Bap." gu lefen, liefert tie ticSjäprige Slffentirung traurige Refultäte gu 
Zage 3n zemegoar ergab tie erftc Alt er 5 Haffe im Gangen 62 Refruten 
oen ber gmeiten AtterSflaffe aber, t. t. von 490 Steüunggüerpfliátcten 
würben nur fteben Rfamt cingereipt.

(Sl u é ein Votum in ter Frage ter 8 e i é e tt 0 e r« 
breit nungj Ziefe poétoiétige forage befiäftigt gegenwärtig, wie 
letét begrctflté, nt SBtett tie Gerniitper nicht wenig. Gg werben Grünte 
für mit gegen in großer Rfenge, in oerféiebener Form oorgebraét 
Jaemant aber pat fent Votum in einer fo geparniféten SBeife abgegeben 
ß|g. b‘E Scpreiberin naéfolgcnben ter „P." gur Verfügung gefteUten 
Viuefeg, welécr an cinen poégeaétctcn Gemeinter ,tp qelanat ift ' Zag 
béreiben tautet:
. ,,Zu Gtentiger punbiing, wenn Zu nőé einmapt ten Antrag 
|tcl|t, tag man tie Betéen oerbmten fol, fo verbint fo ein Glenbiger 
kéri mét ntepr alg, bag mau einen Sheibcrpaufett angintet, unb fo 
einen Séuffen ter fo einen antrag fielt, bei lebentigen Beib auf tem

Uebcrali, wo beutfée pergen fétagen, haben tiefe Bieter Ginqang 
ten mtt ftnb gmn großen Zpeite echte Volfgweifett geworben Sie 

_ Rat Jeu SBanterer über Baut unb Rfcer, ten krieger in tie Sétáit 
ten Rf ufen) opu gu pciterem Gelage. Zie Bieter poffmann’g von 

i Ja 11 erg leben tönen wieter 001t ten Lippen ter Siebenten; mit 
I jn^irSBctfen wiegt tie Rfutter iprcit Biebling in Sétaf unb begrüßt 

ter kmber ©?ang ben Bebengmorgen. —
Zie lepte Auflage ber Gebiéte poffmann'» von Falters« 

Üben iff feit einiger 3eit vergriffen; nur eine Augmapl ift noi im 
panöel oorrätpig, mit als eine bringenbe pflüpt erféeint beSpalb qeqcn- 
über tem Anbenfeu bcS Verftorbencn bie biltige Veröffenttiéung einer 
neuen, vermehrten Ausgabe feiner Gebiéte, bie er fetbft féon vorbereitet 
mit bie jept von FreuuteShanb voßftänbig georbnet wirb.

Rföcpte nun an térfélben fiep nicht auf S Reue taS SBort unfereS 
ziéters bewahrpeiten, taS auf tie früheren Auflagen mié feiner Ge« 
tiéte anwenbbar ift:

„@o ijl’8 mit ©ebbten immer gemefeu,
Unb maept matt bason a 114 siet <3efi$rei :
SBa8 Zaufcnbe fingen ober tejen,
$a8 taufen am @nbe noch nicht jtoei!" —

Zer gange Reinertrag tiefer neuen, im Vertage ber genannten 
Verlagspanblung erféeiuenteu Ausgabe foil tem pintertliebenen -bei 
ZidfferS, feinem eingigen toopne gu Gute femmen, ter vor kurgem auf 
ber Züffeltorfer RZaler«Acatemie feine fünftleriféen Stutien begonnen pat 

Zer preis ber gehefteten Ausgabe ift auf 1 Zptr. 10 Sgr ter 
elegant gebuntenen auf 1 Zfffr. 20 Sgr. feftgefteßt worben, wäorcnt 
tie frühere, weniger umfangreiée Ausgabe 2 Zptr. foftete. Vifteßungen 
werten féon jjept in aßen Vuépantlungeu angenommen."

Ccffcnttidjcv 2üuf.
........®ie permannft. frei». Feuerwehr bceprt fié perrn Apotpefer A *
r. für bie gu Feuerweprgweefen gemachte Spente von gepn Galten ö SB 
ihren Zanf tffemit öffentlich auSgufpreéen. 

permannftabt, am 2. Rfärg 1874.
Zer AuSfRuß ter permannftätter freimißigen Feuerwehr:

Zr. G. 8 i n t n e r, Obmann. 
Frietrié e é u ft e r , I. Sériftwart.

®ie 9famtit8iiße bet eke Serien trerbeu njit tiacpteagcii.

ZcU$v ammc
bcr

„lerraannjlttMet 3etiung 9. ra. b. 3iebenbürgcr ßoten.“

4L»tctt, -. Rfärg. RZinifferpräfibent Sglavp referirte geftern 
über tie Sage in gweiftüntiger Aubieng unb erflärte, taS Gabinet woßt 
bemiffioniren. Se. Rfajeftät bepiett fié tie Gntféeibung vor bis gum 
Gintreffen in Vubapcft im Banfe tiefer SBoée.

Gin Artifet ter „RfontagSrevue* pebt tie eminente FrictenS» 
beteutung ter túré tie Reife beS kaiferS naé Petersburg befräftigten 
Vereinigung ZeutféíanbS, RußtaniS unt Deftcrreié-UngarnS hervor.

Von nicht gu uuterfffpäpenber Veteutung ift tie weitere Rfeltung, 
taß tie tiplomatiféen Séritte gu panbefgpolitiféer Annäherung Ruß.' 
lanbS mit Oeftcrreié=ltngarnS ruffiféerfeits eifriges Gntgegenfommen 
lauten. Zie bieSbegügliéett Verpanblimgen beginnen bemnaéfí.

VüVté, 2, Rfärg. Gs verlautet, taß Graf G p a m b 0 r b gt» 
fäprlih erfranft fei.

Rcainiö, 2. Rfärg. Zer Verluft ter Regierungstruppen im Zreffen 
bei Rfonic Albano beträgt 800 Rfamt an Zotten mit Verwimbetcn • ter 
Verluft bei Garliften ift aud) bctrdéííié-

Vonton, 2. Rfärg. Sufolgt einem unverbürgten Fournal-Gerüéte 
ift General SB 0 1 f c 1 e v auf feinem Riicfmarfé von ten Aféautis ein« 
gefétoffen worben.

^rembeízíiiíe.
Angefommcn am 3. Rfärg 1874:

Uugarisclie Krone 97. Stier, 3»rif}, au« Ätaujcnßurg; Ütofcnhíum 
famnit ©ojm, ftaufteuie, aus ®tcfce,jeiit«2Rartoit; 3. Äcnbcrcft, ©ruiibbclißcr aus 
gcIjB-SjattaSpataí; §. hűmet, SBachejicßer, aus «aj6a»hunßab. '

$clei|r. fBieaer öbih 2. SDiiirs
5’/, SJieialliqueS.................... 69 79
5 V, mit 3J?ai»u, 9?obem.«3iajcu —.—
5 7, 91aticnal Sluteßen (SiiSct) 74 05
1360er @taat6»Anichen...........  104 _
SanialtifB.............................  978 —
Ärebitaftien...........................  241 75
Senben ................  m 35

1374.
Ungar. S.nnbcstta^nngSobt
Stemci». „
Siebenb. „
ÄraaL-fiffb. „
©über............................
£. Í. íSíuj-iutaíta.... 
9fapoteoiib,e$ ..................

75 25 
74 50 
73 50 
75.50

105 3

ä'su
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(grlcíitfiMigcin
©r.«3. 11 1874. 3—3

(Concurs.
Rut ©efefcung bet streiten gehret-(Ganter») 

Steile an bet erang. ©olfsfchule 21. ©. in Slein-Elijc^ 
toirb bet 6oncurS bis 16. íÖíáirg l« 3" SDiittagS 
12 Uhr, ausgeschrieben.

©ebalt: 14—15 ffübel ©robfrucht, 55 (Simer 
föein, 13 fl 6. SB. in ©aarem, 65 3ahrbrobe, 37 6c» 
quinen, 8 jfubren ©rentals» tie üblichen ©abbatha- 
licn unb freies 'liaturalquartier im @($ulbaufe.

Rlein-Sllifcb, am 24. gebruar 1874.
2)a8 evang. ^reSb^teiium 9Í. S3.

©f.«2l.«3. 20/1874. 1—3

(i o n c u r 8.
3n bet ecang. ©emeinbe 81. 6. gu ©Zarbifch. 

Steifer JfapitelS, ift bie mit bem Diectcrbienfte rer« 
bunbene ©reb ig er ft eile gu befefcen.

©eljaltébegüge:
A. 211S©rebiger:

1. 9?entenantbeil 47 fl. 31 fr. ö. ®.
2. Stolargebühren bis 30 fl c. 2B.
3. 6 Rlafter harte« ©rennholg aus bem Kirchen« 

tralbe unb aus bem ©emeinbetralbe baS fahr» 
liebe ©iirgerlcc«. Scblägerlcbn bat fcet Gigen- 
tbümer gu gaíflen.

4. äuS ber Sircbenfaffe 2 fl. c. SB?.
5. ©enüjjung ren 4 3ccp 800 Ciuabrat-Slaftern 

SBMefenetbe, 5 3o<h 779 Cuabrat-Slaftern »der« 
erbe unb 540 SQuabrat-Slaftern ©Beingarten.

B. 211S 9i e c t c r :
1. 12 Rubel ©robfrucht, 30 ©robe, 30 ©rähenben.
2. 21uS bem Schulfcnbe 90 fl. c.
3. 21uS rer Sitcbenfaffe 2 fl 6. ©?•
4. jyreie ÜBcbnung unb ©enüjjung ber teeren ©re» 

fcigerboffteUe.
Decumentirte ©efuebe finb bis 22. SOZárg Í.

12 Ubr ©Zittag«, eingufenben bei bem
erangelifchm ©reSfcpterium 9t. (5.

©Zarbifch, am 26. Februar 1874.

©re«b.»3- 12 1874. 3—3

(? 0 n c u r 8.
Durch freiroillige Diefignaticn beS Sebulrec- 

tcrS ift tiefe Stelle in ber ©Zarftgemeinbe flleicbeS- 
berf, ©Zetiafchcr ibirthenbegirf«, in 6rlebigung ge» 
fornmen.

3ur ©efeßung berfetben toirb biemit ber 6oncurS 
bis sunt 22. DJlarg 1. 3-» SJZittagS 12 Ubr, au«» 
getrieben.

Die mit tiefer erften Bebrerftetle rerbunbenen 
©egüge flnb :

1. 2In ©ebalt in baarem ©elbe . . 88 p.^b. 2B.,
2. gute ©robfrucht............................. 28 Säbel,
3. ©räbenten....................................140,
4. ©robe.............................................. 140,

außerbem nceb bie ©enügjung einiger ©runbftüde, freie 
©Bohnung unb ©ebeigung.

DieiflieSbcrf, am 22. Februar 1874.
Da§ cvatig. ©reSfcpterium 9t. 93.

SlmtDmadjmtg itiicr CffertticritaitDttmg.

©gegen yintangabe ber sum 'BZeubaue eines Sthul« 
baufeS unb gut Slroptirung beS iZcnnenbaufeS im Slcfter 
ber ffrangisfanerinnen in yermannftabt etfcrberlicben 
©refeffloniften«2lrbeiten im Cfferttrege toirb biemit ber 
6cncurs auSgejcbrieben.

Baut ber betreffenben ficftenüberfdbíage finb bie 
erfcrbetlicben ©refei|ieniflen»2hbeiten, unb jtcar 

21 r b e i t f a m m t ©Z a t e r i a 1 e
folgenbe:

17 2 Sz.

Mmtfliimdimtfl.

Hirdetmény.
3-3

1. ©Zaurerarbeit. . .
2. 3*romermannSarbeit.
3. 3iegelbederarbeit.
4. Difchlerarbeit .
5. Schlofferarbeit
6. 21nftreicberarbeit
7. ©laferarbeit .

17256 fl. 33 fr. 
2904 fl. 31 fr. 

759 fl. 34 fr. 
2963 fl. 76 fr. 
2656 fl. 60 fr. 

334 fl. 78 fr. 
757 fl. — fr.

^ $cmf SM to , ba§ über bie

@atriel @;etitieonöi’fcbc 'Jladflafjmafle ber ^n,ut Q ;
wafiaeertretet St». 21nbrea8 ffofoft, tu bellen v_tcUetrtre 

,um toiaiiacmm anmeioungetermm am ben
Sí „1 i-«2,'Eint. 3. anbnanmt «=•»,.

tiijitatiDnen.
3m 12. SDtarj unb 13. Sprit b. 3- Siegenf^aflen beS

iffSreSS. »■ 3. »-«..wi'-"

“'/T 15. »'<«' 3. M
Stulfan Sintca in 3canfal»a. (S. (Sericpt in ERcbtaidr)

am 14. tmärjb. 3- iiegen{<baften bc8 3efef, ber Snt'?””« 
unb SgneS 3anrft in ©jéfeltj-Utöaríjelt). (®orttgee t. ö«t*t) 

L am 14. akar, unb 30. Sprit b. 3- Mealitaten bei SRf 
jjtü Sßautini in Meltau.

Die auf biefen itiau besugneljmenben fßfane, bann 
bie @aubebingniffe fbnnen täglich sen 9 bis 12 Ubr 
im Slcfter ber grangisfanerinnen su £>ermailllitjtt ein« 
gefeben roetben.

Diejenigen, toetdje eine cber mehrere 21rbeitSgat« 
tungen übernehmen mellen, Rabért ihre ungeftempelten 
Offerte eerfiegelt unb mit bem öpercentigen SSabium 
in iöaarem cerfeben bis läitgfienS 1<>. iBíáírs l.

10 Uhr SlcrmittagS, im Snftitute absugeben.
3n ben Offerten ift auSbrüdiicb an$ufäbren, mit 

toieoiel tßercenten»9iacbläffen tiefe cber jene 21rbeit, cber 
fämmtli^e 2Irbeiten übernemmen toerben tocllen, unb 
baß ber Offerent fctocbl bie ©aubebingniffe etngefe^en 
habe unb su beren @rfüHung serpfliebtet fei.

2luf bem serfiegelten ßeuoert ift ber 9Zame nebft 
üöcbncrt beS Offerenten erfidbtlicb ]u machen.

Die Srcffnung ber Offerte toirb bur<b_tine bie$u 
berufene 6cmmi|ficn erfolgen unb bie get. offene $Babl 
ben betreffenben Scncurrenten befannt gegeben toerben.

fpermannftütt, am 1. SJZars 1874.
2-3 2>a3 Snflimt her gran§i8fancrimien.

'H C)eriaii!hning?3.
Sianbmndmtineti.

Som r. Oeriittc in @sitclt).Uboarbttp, ba6 bie flirma; 
ugrani 91oeat" (gtmij^te äBaamibanblung) in @,étclp»Strt6iur 
proiotonirt tourbe.

— Som f. (Seriate in ÜDtaroi-Sáfárbetp, baß b;r Snmel» 
bungStermin gegen bie Snlon Octoci’jcbe Sontnrimaffe bis 
14. tDiär, b. 3- erflrecf! tourbe.

— Sem t. Serielle in Sronflabt, baß a) über baä Sermii- 
gen bei ©eitermeifleri 3obann Stpönauer ber fionturi eer» 
pängt, ,nm SDÍaffafertrctcr Sbe. Suguit Dítiií, ,u beffen @teü« 
ecrtreter Sbe. ^ermann Sod, ernannt; b) über bai Sermögen

(Sóletje fßerfonen, treibe »cm ÖBcBncrte unb 
Umgegenb beutli* correct getriebene 9tbreffen ge> 
gen aScrgütimg liefern fennen, belieben fub franco
an HI. S3. 1000 poste restante Ham­
borg innerhalb 8 Xagen toenben. 12

Das neu erbaute (s>afl: unb @infeflrtittu8

,.Hotel zum grünen Baum“
in ßrnnilnM in Siebenbürgen

ift auf fecbS Uabre im BicitaiicnStoege ben IDZicbaeli 
1874 s'u eerpaebten, ber 2luSnifSpreiS bet agt 3000 fl. 
c. SB. unb ift bei ber Bicitaticn ein $abium ben 10% 
tu erlegen.

tiefes .^Atcl ontbdlt:
25 Ißuffagir«, 1 Sälen«, 2 Spnfe», 1 <Sdbanf« unb 
2 grcjje SBcbnsimmer für ben SBirtben, baranftc§enb 
1 Speis, 1 große beüe fiiidbe, 2 große ^aferfammern, 
Seiler u. f. to., einen gut gepflafterten großen $)of 
fammt ©vunnen barin, ©taüungen, SBageuremife, yen- 
hoben unb yeiifdepfen; ferner einen fernen ©arten, 
glädjeninbatt 679 Quabrat-Slafter, barin einen sifr* 
heben großen ©laspaoilon, BuflbauS, barunter eine 
©ommertoobnung, unter tiefer einen geräumigen Setter, 
bann Stücke, Speis, bDíanipuíationő'^immer, Kegelbahn 
unb (SiSfeller.

Der Dag ber Bicitaticn voir'o burd; bie öffent­
lichen ©latter nachträglich befannt gegeben toerben, bodj 
faun and; bis babin baS fliäfjere mit bem ©igentbümer, 
Rudolf Marienburg, toobnbaft in ber ©lumenau 
Dir. 205, neben ber Celfabrif, täglich ton 9 bis 3 Uhr 
befprcchen merben. 2

Hermannstädter Consumverein.

—------- ■ —
Die geefirten 93etein8mitglieber toerben su ^cr beit S. S9ííír}

10 ilflr SSormittagS, im fteinen 3JZagifirat8faaIe flattfinbenben (SeneraMBerfammlung 
böflittjl etngelaben; in 93erlnnberung bient bie S3ertvetung burch bevollmächtigte 
aiZitgiieber. — 3a^Ireid>er löcfud; träte ertoünfebt.

3SerI)dttbtutt98:(9egcnftänbe:

3abre8berid)t übet bie (Sebabrung im 3abre 1873. — Sefprecbung toegen Ser« 
tbeilung beS cntfaÜenben 9Í e i n g c to i n n e § unb (Ergänzung bc§9ßertoaltung8»l)fatbc8.

.§ermannfiabt, am 23. ßebruat 1874.

Her Imtmitmtgs-Hütlj.1-3

A nagyméltóságu magy. kir. pénzügyministe- 
riumnak m. é. 59722 sz. a. kelt magas beleegye­
zése következtében Kolozsvárit, Maros-Vásárhelyit 
és Segesvárit sónagyárudák nyittatnak, melyek só- 
készleiöket a maros-újvári sóraktárakból szerezen­
dő be

A vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy 50 kros 
bélyeggel ellátott nyilatkozatukat f. é. márczius hó 
20-ig az alólirt magy. kir banyaigazgatósághoz 
nyújtsák be.

A rendszabályok a kolozsvári, m.-vásárhelyi, 
segesvári magy. kir. pénzügyöribiztosságnál a m - 
újvári sóhivatnál és ezen bányaigazgatóságnál be- 
tekinthetök.

Kolozsvárit, 1874-ik év február 20-án.
A magy. kir. bányaigazgatóságtól.

$a< Stfen bittet tiiun 
integranten Sejtanbtíjeif bei 
Slutei. 33trf^toinbet e#, fo 
tritt Stbmagerung ein, bai 
(Scftcíit toirb bta|, ber 2lp« 
petit (api iiaií; unb bai Sínt 
pcríiert bic normáié rotße 
garbe. ®ie gur SBiebercon»

_................ ...... • fotibirung bei Stutei arge,
toanbteu eífcnbaltigen Ritten, tßutper unb jtórner, fiaben ben großen Oíacfitfieíf, baß itt bai (Stfen in uuaaftöifícbem 
3uftanbe enthalten unb folglich einem Iránién íDfagen Gifen auflutöfen gehen. ®ai phoishorfaurt (Stfett ift frei »on 
tiefem Díarfjífieil, eé ifi eine flare, burcfiftcfitíge, gefefimarflofe Stüffigfeit, toelcpe außer bent Sifen nod) $()oiphor enthält, 
toai hefanntlieh ber toieberherfletienbe Urftpff ber Seine ift; ei ift oon großartiger SBitfung hei ten Samen unt inngen 
3ttät*en, tvetepe an Sliagenüheln, iBteicfifucfit, Stutmangel unt fBíutannutf) leiten ; ei fteilt tie Oiegeimäßigfc.t bet

ZX4- «... CU..-Pi., .T... S<a..4 S, ^ a 0X4 f,flD.SkRf.At« 101S tv.«v fi'i'iVv.'v • ;'iitv|[(^
vor

Liqueure.

mittler uub feiner (.^dttunfl,
fotoie »erfcfcicbene Hnmsorten toerben erzeug; 
unb 51t fyabrifSflrcifen — in ©ebtnben unb fBoi., 
teifien — verlauft im gabtifS=VotaIe:

^imüMrfen Äro. 5,

Liqueur-Fabrik. 3_s

lläöfl, Australien.fiiad)
befőrbert von Smmbitrg fZlrbeiter, Sank 
arbeiter unb lebifle /X'ienftoKtbcben gu |j
$bdler für ©rmachfene am 25. fUfiril

Ce Ae ]?Iathei
in Hamburg.6-8

töcfttd).

@in 9)Zann in beften Sauren, ber practif4 
unb djcoretifdj in ber 3immertoerf8 = ©aufunfi 
auSgebilbet ift, bic commifftonelle Prüfung ab- 
gelegt fiat, bei einem f. f. 3)ZiIitäv*9Bauamte eint 
3eit in flSertoenbtmg gefianben, fuebt als 05e« 
fd)dft6ftibrcr, ober irgenb eine feinen fiennt. 
nijfen entfpreebenbe ©teile.

©efäöige Einträge unter „T. U.“ poste restante 
Hermannstadt. 3—3

Husten-Moos-Zeltel,

gegen .^»nfien, A5rifcrFcit, 25crfd)Icimung,
Flirren ÜltbciH erprobt totifjam, gu haben inte: 
21potbtfe „ßunt Bötoen" beö August Teutsch in 
yermannftabt. lo-iß

f. F. prt«., ton ber mcbtcinifcficii lyaciiltät gc< 
prüfte iitib beroäfivt bcfuttecne, taufeubfaefi ca 
probte Arkanum gut gätt,liehen VXnSrcttung t« 
'btatten, .<pau8ntflufe, f?eiemäufe, Staub 
iDürfc mit Stfiroabcn, rcelcfies bielfacfi nai'
gepfufdit, »erlauft toirb, "Í6 fotoie tie echte C'b 
tronsalbe, tai cingig rafcicale SDiittel gegen (Se; 
frbre, i^übneraugett, rattfie jyänic unt $uß' 
fefirocifl ift in jperntannftabt unt Scfiäflburg tt: 
hui J. B. Misselbaehcr A Sülnie, in Äroti' 
ftabt hei 6rn. J. I.. «fc A. Hesslialmer, ia 

fllaufcnburg bei $rn. Foil)- «fc Ilutflesz. in M.. 
Vásárhely tei 5>rn. J. Demeter Fogarasi une«. 
fälfefit nnb frtfcfi ,u haben, ißreife per große Sofc Arcanmn 
iu afilech 1 ft-, tteiuc 80 tr.; C'itronsalhe pr. Zigel 50 k

iluSjüge tägliih einlaufenfcer 3uid^rMten :
3ch erfuefie mir uoih gtoei ®ofeu 3hre8 Arcannm’6 ji 

fenben, taifette ift toirfiieb »on auügegeicfitictcr $öirfuuc 
unb id) toeibc bai ette üheraü cmpfchteu.

Canale im Äiiftentant, ben 2. Suguft 1873.
$ßo£t Stihtung F. Honig.

@;ner meiner greunte gab mir »on 3btem Arcannm galt 
Scrfmhc nnb naepbem ich baifeibe aufterft gtoedmäßig bcfunbta, 
fo erfuthe um fogleiihe Snfenbmtg »on 6 Sofen.

a»it Ichtung
Johann v. JUozzay,

(Sutähefttäer in Ittoarnoh im Samt
2luch einjetne Dofett toerben gegen $cth 

nachnafime überallhin auegefüljrt. 9

Fränumerations-Einladiiiiff.
23iit 1. 3attuar 187-1 erBffneten toir ein neuei

flrtnRtibrificö fZlbonncmcnt
auf ben britten S^hrgang bei

ii'ae cctanimi«; eer iriererncrueueiive uriu?n ver doeiiie ifi ; eo von ^ivpauiyei vvi cut -t-'imui uu< n ^ 1 F7 e 1 11
SDlätcben, iveldie an Siagenübtlit, 5Sieid)fud)t, ÜBlutmangtl unk ‘Slutavmuth leiben: ei fteilt He fRegelmäßi.gfctt Per AJ M Q TI t p Q j / ] Q |l 1] TI ff ft H I Q t Í
HJtenfrruation triebet her, fd)üßt por ben Stuiflüjfen, befőttért tai 2Bad)ftn ber jungen 3ßätd)eu unb ber .ftinber: entlieh 11 IIII I I fl I III II II || || U X 11 | ff | :
reigt <■•} ben Slppetit an, beferbett tie öerbatiung unb gibt bem gleifd) feine natürliche Sidjtigfeit, beim ei ift »or •* UUlllA Ul UlvUUUgU UlUlu
altem, ein nneberfterftellenbei uub »ergutenbei ■flcUmittd.' Slaifeiie

J^altpt=Dcpot in 9$StCil für Kn-griiS-fBetfentunacn bei SRruitO 9?antu‘, jöereferftraße 9lr. I : für Detail.- Setfanf .
(;. Hintz. ätpotheter in Staufenhurg; J. B. Misselbavher <V Söhne unb Joh. Thallmayer,
Sauiteute in §ermaimftabt; J. B. Teutsch. Saufmann in 0d)äßbitrg. 2

titdtationcit.

1—3
t c

3. 2392 6i0. 1874.
<£ b

©om f. ©eridflShcfe in yermannftabt toirb mit 
©ejug auf taé 6bict 00m 11. December 1873, 3at?1 
13.449 6iP., toomit ber epecutioe ©erlauf ber bem Juon 
Onea Sasu in ©iaag gehörigen tKealitäten top. 
3aht 814, 817, 439, 446/9. 446 91, 52, 53. 242, 
246, 380, 542, 654, 924, 926, 1013, 1053, 446 76 
in ber ©ro^eßfache tei Petru Hanzu to.ber Juon 
Onea Sasu toegen 234 fl. 3313 fr. angefünbigt tourbe, 
hiemit befannt gemacht, baß es bei cem auf ben 11. 
SDlät| b. 3«« ©crmittagé 9 Upr, in ber Drt6« 
Hmtetanflii ju ©faug angeotbneten jrceiten geilbie« 
tungétermine fein ©etbleiben habe, unb baß biefe 9ieali« 
täten, toenn fie um ten ©dähungitoerth Oon 980 fl. 
nicht »erfauft mérten fönnten, tem ©ieiftbietenten auch 
unter ber Schälung ^ugefchlagen toerben mürben, 

yermannftabt, am 2. fDiärj 1874.
91uS bem flfatbe bed f. ©eridflSljofcä.

p
©efertigter ’,eigt einem geehrten p. t. ©ublifum ergebenft an, baß er feit furjer Seit tin ö

complclcS Vttflcv lnnDmirti)id)aftlirf)cv 9Jiofd)tnctt mtö (keretije unterhalte, unb jtoar: Q

Göpel- mtb Handdreschmaschinen, Kukurutz-Säemaschinen, Pferdehaken unb Q 
Häufelpflüge, Hohenheimer Pflüge, Wiesenhobel unb Handsäemaschinen, Q

toelche er burch bie birecte ©erbinbtiug mit einer ber berühmtefien Scbiteijer gabrif gu felmenten Q 
biliigflen ©reifen gegen breijährige ©arantie anempfiehlt: ^ =,Ui)4|lVU ö^öv“ -----------  -------- * 1 j

©ine complete 2pferbige @äulen»®öpelbrefchmaf(hine mit 'Strchfchüttler loco yermannftabt 380 fl
Sine fdimiebeiferiie yanbbrefchmafchine ohne Schüttler..........................................................135 fl
6ine Sufuruh«Säema](hine.
Sine ©fertehafe, $ugleith yäufelpflug

Saifeibe erfflieint
tt a cb i c b c r $ t c b u n r

- 2—4mat monatlich.

©vnnumcrntiousAretd:
§ür Ofen unb Hltofen mit ©uftellnug ini JpauS

ft. 2 ü. SB. n
flür bic Bftetreiih.»ttngarijííen sßro»ingen mit ©oft=

»erfettbung ft. 2 ö. S3. L
$ür Dcutfchlanb, Statien, bie Scttaufürftenibümer, fl 

©erbten mtb bie ©ebtoeig ft. 2.30 e. $3. I
ShoimementS tBtinen nur mit einem Quartal entert.

*-6 tlib limtinillvation őrs
Central-Ziehunffsblatt.

x^aapaaap

6in yohenfieimer ©flug mit Steige 
6ine yanbjüemafcbine

22 fl.
23 fl. 
28 fl. 
20 fl.

3cb übernehme auch Qüe in biefeg ftach fthlnflcnte ©efteflungett unb toie immer geartete 9te* 
paraturen. — 3ebe 2Infrage toirb oon mir fofert beantroortet unb bie genauefte ülufflätung über 
aüe8 gegeben. SlchtungSocll

Andreas Rieger,
«^crmannflűbt, 9íofcnan^cr ítro. 20.

ocoüococcoc«:xxxxxox>ooccocooocoooo
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BBS
Sil.E5

. f»etnt
.. ber ©onn« unb 
tiertage täglidi. 

Rcftet fürtaibatbe^abr 
5 fl., tai Stiertetjatjr 2 ft. 
60 tr., (in lionai 85 tr 
gmt SnKrtbung in tai 

fiauS 1 R.
(Eingeinc Shtmmtrn 5 tr. 

Sitit
PoitöcrfcBinng: 

3® 3nlaHb:
íaííiítfcrig 7 fl. Eiertet- 
jährig 3 fl. 50 tr. 6. S3.

3m Bnilani:
feiertetjäfirlidt 4 fl. 50 tr. 
Sebattrur unt 6igen« 

thilmer
Th. Steinhaussen.

Flllal-Abonnements-Burtaus: 3n M 
6tt $tmt J. F. Leonhard, Äanflnann I

Dir. 53.

t^alfl

Scmtjiiontrn
Da8 SDfinifterium Sglacn ba 

ihm toobl feine Dbräne nach unb an 
ettoa Urfache in Sadt unb Slfihc gu 
Äabinctc3, in welchem bas famofe 21 r 
ift. Unb bennoch finb wir faum ip 
bevorftebenbe neue Drbnung gu freue 
tine 2luéfi<ht corbanben fei, baß bie 
auf i§re Jahnen fdjrciben unb bie 9i| 
totrbc, baß alfo amh unferc SRechtc 
müffen toir, toie bit Dinge heute eben 
cerntinen. — 6iitcn ©orthcil allcril 
ÄabinetSroethfel, ben ucmtich, baß b| 

auf btt langt ©anf gef (hoben toirb. 
baß bunh bic längere yinauSfd&iebu 
Kuffaffung in ben Dieihen ber Äbgtc 
ber ftrammtn ©Zaßrcgtl béé ©Zinifte 
fertigung, toelche Síahreő mit 7 
unb bei ßinfehr ber ©efonnenheit 
fame, baß Ungarn nur bann pros, 
t^ortepifleng fichern fenne, toenn t§ b| 
achte. Da§ wäre möglich, allein ije 
befchranft fleh roch! unter toahrfcheinl] 
ber unliebfamcn ©Zaßregcl. —

Seine ©Zajeftät ber fiettig ba^ 
nähme bet Demiffionirung unb bet 
ft(h für biefe SBothe corbehalten unb 
lebigung btefer §rage bermalcn ichwii

S3 ift bic ©ruttbbebingung 
SJZinifteriumS bie, baß es oon ber 
fammlung getragen werbe unb gwar 
jrben Äugenbltcf in 8ra9e fleht- —

Das neue ©Ziniflerium muß alt 
gegenwärtigen yaufe freier fein, ober 
fluflöfnttg beS 9ieichStagt5, in yolgc 
neugewählte ©arlamcnt ihm treu gu 
übrigens in großer ©ertegeuheit jenen 
©Zinifterpräflbent jenen ©rab ber © 
ließe, auf bie eine ober anbere ©Beife 
gu fönnen.

6ine ununterbro^ene fließe 
©olf ohne Unterfchieb ber 9!ationalitä 
fteben ^a^ren hat gar mancher illuftrc 
beS ©atriotiSmuS unb gar be§ 
tingebüßt nnb fo ift baS traurige S 
uns an SDZännern, bie geeignet feiri 
iiarren au§ bem ©Zorafte hcrauSgugic
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Drucf unb -ííeríag von Tli. Steinhaussen.
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©Ziß ©ofln Durnip, ober wie 
©aterftabt hieß: „©aulin^ett 9Iübncr| 
enthalte in Snglanb als englifcbe Behj 
33Í. nicbergelaffen unb war als toichti 
in ©ejchlag genommen worben. Sic 
ein gelber yut, gelbes ßlcib unb, o uj 
y>aar oollcnbelen baS ,gelbe lieber", 
tocife ^ungwau genannt i^atte. Die 
barauf angetragen, unter ©Ziß Durnip! 
fpredjen, aber feit Bili behauptet battj 
baS ßünglein cerrcnft gu haben unb d 
ein ganges firangdjen ^ir.burcfc flumj 
©ilbungSverfuic aufgegeben unb plc 
Dcutfch. Bili s Heine 3ul1dc. trb°1,e 
aus bem fttrgen Beib nod) ipitiigtr 
iöZig icftanb barin, baß_ fie flben 5 
ßnglaub maát man eS fo" :c, ober: 
baß fuh unter ben junge« nafroeifen 
oft ein liiehcru erhob, toenn ein foj 
toieberholtc. ©ei ber großen ©utmij 
flZidts gu fagen, fie tourbe niemals r 
mit. Seit einiger 3C'1 batte fit aud 
•jgtn ©nglanber, ©Zr. ©lad, ber f 
Sprache11 fentien gu lernen, in ©Z, 
gäbe war ibm ©Ziß Durnip's Unternj


